

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.256.

Madrid.—Martes 1 de Noviembre de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## EL PROBLEMA DE LA TUBERCULOSIS

### Resultados de un Congreso

El I Congreso Español e Internacional de tuberculosis acaba de cerrar sus sesiones, habiendo tenido, desde su inauguración hasta el momento de la clausura, toda la trascendencia de un acontecimiento científico. Es lástima que no dispusiéramos en estos momentos de espacio suficiente para describir, siquiera a grosso modo, los temas desarrollados y las variadas discusiones movidas y apasionadas a que éstos han dado origen.

Aparte de filigranas científicas y análisis quíntaesenciales de todo lo referente a etiología, profilaxis y diagnóstico de la terrible plaga, ha sido objeto de preferente estudio el magno problema del tratamiento, no obstante presentarse ahora desgraciadamente sin ninguna variante, lo mismo que el año pasado, como diría el borracho del cuento.

Mientras en la sección de Farmacología y Terapéutica se proclamaba con entusiasmo por el doctor Murúa la supremacía de la Terapéutica química, en la otra sección de Terapéutica específica una brillante cohorte de serólogos tributaba honores de remedio indiscutible y definitivo al específico de sueros y vacunas. Por parte de los primeros, sus bien documentadas observaciones y la palpante actualidad del éxito obtenido por Ehrlich en su último descubrimiento, jugando con las cadenas laterales de los ciclos benzoicos, que ha rehabilitado la eficacia un tanto discutida de los medicamentos químicos, ha prestado fe y entusiasmo a los que marchan por los anchos y trillados senderos de la Terapéutica clásica.

Por parte de los segundos, el gran Ferrán, con su no menos grande Higiene, y Verdes Montenegro con sus hermosos trabajos de tuberculinas, ayudado por Coca y Villegas, del dispensario «María Cristina», han concedido por aclamación la hegemonía en el tratamiento variado de la tuberculosis a la seroterapia específica.

No pensamos pronunciarnos a favor de ninguno de estos criterios que aun luchan en el campo de la Terapéutica; la batalla queda indecisa, y los oportunistas parece que seguirán disfrutando por ahora de los beneficios del combate.

Merece también mencionarse en primer término la brillantísima intervención que tuvo en el Congreso el delegado regio, doctor D. Luis Ortega Morejón, el cual, desde las alturas presidenciales de la solemne sesión inaugural, descendió en los siguientes días a los humildes escaños de los congresistas para desarrollar su ponencia y discutir gallardamente las de otros compañeros.

Su teoría celular llamó en extremo la atención. Es valiente como pocas, y está desarrollada con gran habilidad y gallardía.

¡Ahí es nada negar en los tiempos que corremos la existencia del bacilo de Koch! Los que asistieron a su conferencia, unos, sugestionados por tan revolucionarias ideas, y otros, que sin convencerse de ellas, comprendieron, no obstante la enorme labor científica realizada por el ilustre académico, le aplaudieron unánimemente y le felicitaron sin reservas, ovariación que se repitió en la estación del ferrocarril el día de su regreso.

El Congreso, realmente, ha sido un verdadero triunfo para él. Ha obtenido muchas presencias de honor, le han dado tres grandes premios y se le ha concedido la prioridad que reclamaba en la no tuberculosis por la leche de vacas y en el tratamiento de las hemipteris por los medicamentos vasodilatadores.

Verdes Montenegro compartió con él distinciones y elogios. Su enorme estadística de aplicaciones de tuberculina le dió gran autoridad en las Secciones. Triunfó en toda la línea.

El eminente Ferrán también obtuvo un gran éxito, un éxito inmenso, y sus notabilísimos trabajos sobre los errores doctrinales concernientes a la tuberculosis y a su bacilo, que, por cierto, ya adelantó en Zaragoza, llamarán seguramente la atención de los bacteriólogos del mundo, en unión de otros estudios, igualmente originales, de un hombre de laboratorio modestísimo y hasta ahora casi desconocido, pero de porvenir rápido y brillante: el doctor D. Fernando Coca. Por su juventud e ilustración, este distinguido doctor ha dado la nota simpática de la Asamblea.

Figuras ya prestigiosas en la Medicina, como los doctores Ribera y Sans, Recaséns, Codina, Pulido (hijo), Eleicegui, Juarros, Gutiérrez Gamero, García Sierra, Villegas, Gallego y Zafra, entre otros, han representado a Madrid brillantemente. La República Argentina, Chile, Honduras, Cuba, Méjico y el Imperio de Marruecos también enviaron sus delegados oficiales. Todos pronunciaron discursos el día de la sesión inaugural, precedidos del himno de sus respectivos países, y el de Marruecos a los acordes de un número de *El perro chico*, verdaderamente sugestivo y solemne. ¡Cuestión de detalles!...

El Comité de damas trabajó mucho y bien; la Exposición fué un acierto; y en suma, la inmensa labor realizada por los doctores Rodríguez Méndez (presidente) y Martínez Vargas (secretario) ha sido sumamente elogiada y aplaudida. En la mente de todos quedará un recuerdo imborrable de su actividad, y la Asamblea de Barcelona señalará seguramente una fecha imperecedera en la historia de la humanitaria campaña antituberculosa.

Estos Congresos siempre, aunque poco, producen desde luego algún resultado práctico. Todos los hombres de ciencia los consideran como el mejor medio de enseñanza, pues

to que del choque de ideas, del cambio de impresiones y de la discusión serena puede esperarse mayor provecho que de las aridesces del libro y de la fría disertación de la cátedra.

Para hacer más práctico y provechoso el fruto de los trabajos de la clínica ó del laboratorio, hay, pues, necesidad de que estos certámenes se repitan. Los hombres que estudian sienten cada día con más fuerza la conveniencia de congregarse. Así lo han demostrado en Barcelona. Son individuos de una misma familia, oran en un mismo templo, se alimentan con idéntica sustancia y se aman con el amor del cerebro, único que resiste victorioso a los embates del tiempo y de la ausencia.

DR. EDUARDO G. GEREDA

### Prisión del Sr. Ovejero

Hace días dimos la noticia de que la jurisdicción militar había incoado algunas sumarias con motivo de los actos antimilitaristas celebrados en Madrid por los elementos radicales.

Uno de esos actos se celebró en la Casa del Pueblo, y allí hizo uso de la palabra el catedrático de la Universidad Central D. Andrés Ovejero, antiguo redactor de *El Globo*.

Refiriéndose al discurso que pronunció el citado catedrático, dice *El País* de hoy:

«Defendió, con la gallardía que él sabe hacer, la enseñanza patriótica, basada en una lógica comprensión de la ética, esto es, que el sentimiento patrio no se impone por preceptos despoticos, sino por íntimo convencimiento, por espontánea determinación de la conciencia que ordena amar el pedazo de tierra donde se ha nacido, aquellos que son nuestros hermanos por la raza y la convivencia.»

A consecuencia de tal discurso, del que sólo conocemos esa parte que *El País* refiere, el Sr. Ovejero recibió ayer tarde, en su domicilio, Ferraz, 60, una orden de presentación en el Juzgado, y en el acto se apresuró a cumplimentarla.

El juez militar le notificó entonces que quedaba detenido por haberse estimado penales ciertos conceptos vertidos por el catedrático en su conferencia.

El Sr. Ovejero estuvo declarando ante el juez militar hasta las once y media de la noche. Media hora más tarde ingresaba en la Cárcel Modelo, donde ocupa una celda de pago de las llamadas de políticos.

Como es natural, nada sabemos de los términos en que declaró el Sr. Ovejero ni de las razones en que se fundamenta el auto de prisión.

### UNA ASAMBLEA

#### LIGA REGIONAL ARAGONESA

##### Su constitución.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado la Asamblea convocada para constituir la Liga Regional Aragonesa.

Ha reinado extraordinaria animación. El marqués de Arlanza, encargado de presidir la Asamblea, ha expuesto el objeto de la misma.

Se trata de crear una Liga de defensa de los intereses morales y materiales de Aragón; de estrechar los vínculos que unen a las tres provincias hermanas.

La Liga será ajena a la política; respetará las creencias de todos; su única bandera ha de ser laborar por el bienestar de Aragón.

El Sr. Sola da lectura a la circular que ha servido de convocatoria para la Asamblea.

Tiene un párrafo notable, en que se expone la finalidad de la Liga.

Lo suscriben las más prestigiosas firmas de la localidad.

El profesor de la Universidad Sr. Moneva opone reparos al párrafo de la convocatoria que alude a españoles que consideran a sus hermanos como materia de explotación.

Censura la acritud con que, a su juicio, ha sido redactado el documento, y sospecha que no lo ha escrito un aragonés.

Replicale el marqués de Arlanza, lamentando las suspicacias del Sr. Moneva y cierto deseo mortificante que ha creído descubrir en sus palabras.

Entre los Sres. Moneva y Sola se suscita un vivo incidente.

Pronuncia el Sr. Dehesa un discurso de tonos altamente patrióticos, fustiga las suspicacias referidas y dice que sólo se pretende, al constituir la Liga, hacer Aragón y hacer Patria.

El Sr. Isabal terció en tonos conciliadores, proponiendo que se modifique el párrafo combatido por el Sr. Moneva para evitar molestias a otras regiones.

Así se acuerda.

Seguidamente comienza la discusión del reglamento. Después de animado debate se procede al nombramiento de una ponencia, que forman los Sres. Gastón y Moneva, para la redacción del articulado, que será aprobado en una segunda reunión.

El Sr. Ruiz Rañoy propone un voto de gracias para la Junta provisional.

Termina el acto con un breve discurso del marqués de Arlanza, ensalzando la importancia de la asamblea y agradeciendo a los asistentes su presencia.

### Este diario

no pertenece al Trust.

### UN MENSAJE

#### LOS ESPAÑOLES EN CUBA

##### La política del Sr. Canalejas.

CORUNA. (Lunes, noche.) El director del «Diario Español», de la Habana, periódico cuya representación ostento en Galicia, me ha enviado por el correo francés «La Navarre» una voluminosa caja que contiene lujoso libro, de una cuarta de grueso.

Se trata del mensaje de adhesión de los españoles residentes en Cuba a la política democrática del actual Gobierno.

Los firmantes son 41.859. He aquí, en extracto, el texto del mensaje:

«Vibrante aún el entusiasmo con que acogió España el programa democrático del Gobierno que preside el Sr. Canalejas, no podíamos permanecer indiferentes quienes, lejos de la Patria, añoramos su ausencia.

Tampoco podíamos ni debíamos ocultar nuestro entusiasmo, porque hemos sentido de cerca los efectos de los errores que se intenta corregir, originarios algunos de nuestra expatriación.

Nosotros, que tenemos fe en la vitalidad de España, esperábamos que llegase el día en que la realidad derribase, maltrechos, los poderes personales, arrollándolos el empuje de una ética social cada vez más poderosa, porque es cada vez más civilizadora.

Los españoles emigrados no somos políticos militantes; pero influidos por la democracia, sin problemas tradicionales, porque sin ellos nacieron estos jóvenes Estados, sólo concebimos la libertad dogmática en toda su pureza.

Por eso, esta espontánea manifestación de conformidad no debe ser traducida sino como una concreta expresión de simpatía por el progreso que se plantea en la solución de los culminantes problemas nacionales.

En pocos días, desde todos los extremos de la isla, coincidimos millares de españoles con nuestras firmas al pie de este mensaje.

Representan nuestra conformidad con el servicio militar obligatorio; nuestro aplauso por las mejoras de la instrucción pública, neutralizando la enseñanza; nuestra adhesión a la campaña que tiende a la reforma del Concordato.

Reiteramos nuestra adhesión haciendo votos por que la Patria resurja bajo la égida bienhechora del augusto Monarca, que rige sus destinos y es el primero en prestar decidido apoyo a la realización de los deseos de la mayoría de los españoles.»

Seguen al mensaje infinidad de pliegos repletos de firmas hasta el número ya indicado.

La encuadernación, que es muy bella y artística, constituye un verdadero acierto que avalora el mérito del álbum y es digno marco de este documento, cuya importancia no es preciso encarecer.

El primer adherido firmante es D. Abelardo Novo, director de *El Diario Español*, é iniciador de la idea.

Las firmas que siguen corresponden a personas de todas las clases sociales, desde las personalidades más ilustres hasta los hombres más modestos.

Mañana remitiré a Madrid, para que llegue a manos del Sr. Canalejas, el mensaje.

BARREIRO.

### CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo terminó después de las siete y de él dió referencia a los periodistas el señor ministro de Instrucción Pública.

Dijo que el Sr. Merino había dado cuenta de las impresiones de su viaje a Barcelona y que, refiriéndose a la huelga de metalúrgicos, había manifestado que la cuestión pendiente entre patronos y obreros es simplemente de amor propio y sin carácter económico, por lo cual, el Consejo acordó que el Instituto de Reformas Sociales abra una información y dé un dictamen acerca de este asunto, para saber lo que, con respecto al mismo, deba resolverse.

Añadió el Sr. Burell que el ministro de Hacienda se había ocupado del acuerdo del Ayuntamiento de Madrid relativo a la supresión del impuesto de Consumos, y que el Gobierno habla acordado que el propio Sr. Cobian se ocupe de este asunto en el Congreso el próximo jueves, aprovechando la intervención que habrá de tener en el debate por la pregunta del diputado Sr. Armarza.

El criterio del Gobierno, que el señor ministro de Hacienda explicará, es el de ir derechamente a la transformación del impuesto, reservándose, sin embargo, ahora la explicación de los medios y recursos a que haya de apelarse con tal motivo y la fórmula que para ello deba aceptarse.

El señor ministro de Hacienda dió cuenta también de varios expedientes relativos a créditos extraordinarios que habrá de pedir a las Cortes. De éstos fueron aprobados tres. Uno de 500.000 pesetas para gastos de la representación de España en las fiestas que han de celebrarse en Roma con motivo del cincuentenario de la unidad italiana; otro de 25.000 pesetas para el Congreso antituberculoso y otro de 150.000 pesetas para la Exposición de Bellas Artes de Barcelona.

El señor ministro de Estado habló del curso de las negociaciones con el representante del Sultán de Marruecos y explicó la lentitud de las mismas por la índole delicada de los asuntos que se discuten. La marcha de éstos, según el Sr. García Prieto, permite abrigar grandes optimismos, y es casi seguro que el resultado de la gestión será perfec-

tamente satisfactorio para los intereses españoles.

El Gobierno acordó celebrar un acto de homenaje a la memoria del señor duque de Veragua, que se traducirá en un solemne funeral en la iglesia de San Francisco el Grande, con asistencia del Gobierno y del elemento oficial.

El ministro de Instrucción Pública dió cuenta a sus compañeros ampliamente de los trabajos realizados hasta esta hora como preliminar de la Asamblea general de enseñanza.

Son muchos estos trabajos y muy importantes, para que la Asamblea pueda examinar con todo detenimiento las más importantes cuestiones pedagógicas.

La reunión de la Asamblea, cuyas sesiones se verificarán, como es sabido, en el Teatro Real, tendrá lugar el día 15 de diciembre próximo.

La nota política del Consejo — aparte las demás cuestiones tratadas, entre las cuales sin duda fué una de las más importantes la relativa a la cuestión del impuesto de Consumos — estuvo en la excitación que el señor presidente hizo a sus compañeros respecto a lo que debe hacerse en cuanto las Cortes hayan votado la ley del «candado».

El Sr. Canalejas cree que, una vez votada esta ley, debe acometerse con toda diligencia la tarea de redactar las que han de ser su natural complemento, entre las cuales ocupan preferente lugar las de Asociaciones y reforma de la enseñanza.

Una y otra entiende el jefe del Gobierno que deberán inspirarse en el más amplio espíritu democrático, y que para la primera deberán presentarse a las Cortes las oportunas bases que permitan una discusión amplia y razonada.

Los ministros, después de oír la elocuente peroración que a este propósito hizo el señor Canalejas, acordaron concederle un amplísimo voto de confianza para la redacción de las susodichas bases.

### LOS RUMORES DEL DIA

#### EL AYUNTAMIENTO DE MADRID

Desde ayer, mejor dicho, desde hace días, aunque fué ayer cuando adquirieron consistencia los rumores, se viene hablando de la situación especialísima en que se ha colocado el Ayuntamiento de Madrid y de las medidas a que necesitará recurrir el Gobierno para impedir que el Municipio de la capital de España continúe legislando en competencia con las Cortes.

En los círculos políticos se ha hablado hoy mucho de esta cuestión y de las resoluciones gubernativas que puedan recaer con motivo del pleito de los Consumos.

«El Ayuntamiento—decía un personaje—se ha convertido en *Cámara constituyente*, y pudiera citarse más de un caso de resoluciones estupidas, que no tienen relación alguna con la ley Municipal ni con las facultades de los Ayuntamientos conferidas.

Hay mucho que estudiar en ese aspecto, y nada de extraño tendría que el Gobierno, ante el conflicto que se avecina a causa de la intentada sustitución de los Consumos—, asunto en que se han hecho concebir al pueblo ilusiones desatinadas, se decidiese a una intervención, que algunos estiman indispensable.»

Ocupándose de este problema, dice *El Imparcial* de hoy:

«Se sabe que el ministro de Hacienda no ve con gusto las iniciativas de los concejales ni aprueba el plan de sustitución; concócese vagamente el criterio del Sr. Canalejas, que hubiera preferido colaborar con el Ayuntamiento en el estudio y solución del problema en momento oportuno, en vez de sentir la coacción que supone el ensayo de autonomía municipal a que pasivamente viene asistiendo. Y esa pasividad es la que no nos explica. Parece imposible que a estas fechas no tenga adoptada el Presidente del Consejo alguna resolución. ¿Está decidido a sancionar lo hecho por el Ayuntamiento, desde la supresión del impuesto hasta los medios de sustituirle? Algunas frases pronunciadas por el alcalde dan a entender que no.

Al claro entendimiento del Sr. Canalejas no puede ocultársele la difícil situación que le ha creado la extraña inhibición del Gobierno en el asunto. El pueblo, que tantas esperanzas funda en la supresión de los Consumos, cree firmemente que no volverá a pagar ese gravamen. No nos atreveríamos nosotros a asegurarlo; porque es lo cierto que nadie conoce lo que, en definitiva, piensa el Gobierno. Y dejar a un Ayuntamiento, durante meses y meses, que funcione como si estuviese en perfecta armonía y acuerdo con poderes superiores, para usar después, bruscamente, de sus prerrogativas, es tan aventurado y tan peligroso, que difícilmente se explicará en hombre de inteligencia tan privilegiada como la del Sr. Canalejas.»

Hay quien opina que el Ayuntamiento ha procedido con precipitaciones lamentables, arrastrado por la minoría republicana, que quiso buscar un golpe de efecto, y que ahora se encuentra sin soluciones viables.

Además de este asunto de los consumos, hay otros anteriores—rescisión del contrato del Español, provisión de destinos, etc., etc.—que revelan un exceso de autonomía y que pudieran ocasionar serios quebrantoss al Municipio.

¿Cuál es la resolución que se propone adoptar el Gobierno?

He ahí lo que ignoramos, y por eso nos circunscribimos a recoger los rumores de hoy sin comentarlos.

### TRIBUNA LIBRE

#### EL CREDITO AGRÍCOLA

##### El odioso estatismo.

Ya está ahí, con todas sus ansias centralizadoras, infecundadas y disolventes, la intervención odiosa del Estado en una obra que ha de ser eminentemente autónoma si se desea que enraice por entre el pueblo rural y florezca en brotes de abundancia. La Comisión del Senado que fué nombrada para el examen del proyecto de ley que el ministro de Fomento llevó a la alta Cámara en resolución del problema urgentísimo del crédito agrícola, ha dado dictamen, aceptando en todas sus partes el articulado escrito por el señor Calbetón. Y es menester que la opinión pose sus ojos en la futura ley y sepa la carga de cadenas con que llega hasta el campo. Las Cortes no mirarán, no estudiarán este proyecto económico; los escaños del legislador se vacían en cuanto terminan las horas de preguntas, y la suerte del país decretase, al debatir proyectos de la índole del que nos ocupa, ante media docena de representantes del pueblo y los rígidos maceros de la Cámara.

La más violenta protesta contra los principios de la democracia, contra las corrientes de libertad, vive y se agita en las disposiciones de este proyecto, que restalla su látigo de dictador sobre las espaldas de las ideas regionalistas y descentralizadoras que colorean y avivan con tonos simpáticos la bandera del Gobierno. Porque en tal proyecto, sus artículos 1.º y 24 afirman que el Instituto que se crea no es más que la continuación de la Delegación regia de Pósitos, con todas sus facultades. Es decir, que aquella institución autocrática, que sólo a título de excepción vino a la vida pública en un paréntesis circunstancial contenido en la ley de 1906, se perpetúa por un Gobierno democrático y liberal. Y ya saben los pueblos que toda la omnimoda autoridad de que blasfemaron entidades y labriegos, llamada a regir sus Pósitos por sólo cinco años, seguirá conduciéndoles, sin limitación de tiempo ni derechos.

¿Parece esto mucho? Pues no es todo; aun queda algo, más irritante. La Delegación regia de Pósitos obraba dictatorialmente sobre los Pósitos; pero el Instituto de cuya creación se trata regirá con igual potestad *todas las entidades agrícolas* fundadas ya ó que se funden en el campo labrantío. El tercer párrafo del art. 1.º ordena que el Instituto fiscalice todas las Sociedades rurales agrarias. Ya sabemos que en el argot administrativo, fiscalizar es regir, es orientar, es dar ó quitar vida, es... molestar al fiscalizado, si éste no se doblega ante la ordenación del superior administrativo, que, en suma, viene a ser ordenación política, y, por ello, caciquil, al condensarse en la realidad de la vida pública. Inútiles los trabajos de cuantos fundaron Cajas rurales, Sindicatos agrícolas, Comunidades de labradores ó regantes, etc., etc. Ellos creyeron que, no pidiendo nada al Estado, evadiríanse de su yugo ominoso, anulador, y con sorpresa verán que el Gobierno alarga los tentáculos de la Administración pública y envuelve con sus ventosas los núcleos florecientes que fundó la iniciativa de hombres y pueblos. ¿Consentirán esto? ¿Habrá en los gobernados el letal indiferentismo que se observa en los gobernantes para los problemas vitales de la riqueza nacional?

Y no se nos arguya con que, si el proyecto es centralizador, la entidad central es independiente de la política, pues los artículos 2.º, 3.º, 4.º, 5.º y 23 ponen en manos del ministro de Fomento la parte orgánica del Instituto, que es, en suma, la sustancia, y dirección, y manera de obrar de la misma. Y así, el ministro determinará la creación de los Bancos regionales, y nombrará el director del Instituto, y los más importantes consejeros del mismo serán elegidos por él, y designará el secretario general, y el director obrará por delegación del ministro, y, en fin, los recursos únicos admitidos serán los contencioso-administrativos, con escalones en que el órgano del Gobierno será juez y parte.

Amaga a las instituciones autónomas culturales un peligro gravísimo de muerte; vean si les conviene defenderse.

Otros y muy graves yerros contiene el dictamen referido; sucesivamente los iremos descubriendo con brevedad y concisión.

UN AGRICULTOR.

#### Dos extranjeros entran sin ser vistos hasta la antecámara del Papa

ROMA. Se ha hablado mucho hoy de un suceso muy curioso, al cual algunos dan bastante importancia.

Se cuenta que dos sujetos consiguieron atravesar todas las habitaciones del Vaticano, hasta llegar a la antecámara de Su Santidad.

Los dos individuos iban a penetrar resueltamente en la habitación donde se encontraba el Papa, cuando fueron sorprendidos por la presencia del cardenal Sr. Merry del Val, que incidentalmente pasaba por aquellas habitaciones.

El cardenal invitó a los individuos a que se marcharan por donde habían venido.

Por este caso, que demuestra una vigilancia muy escasa, han sido arrestados algunos de los guardias nobles que prestaban servicio el día de la intrusión.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### POLITICA EXTRANJERA

#### BOLETIN DIARIO

##### LA DIETA FINLANDESA

Por cuarta vez, en el espacio de dos años y medio, ha sido disuelta la Dieta finlandesa y se han convocado nuevas elecciones. Esta sucesión de crisis se explica solamente estimando que el Gobierno imperial ha tomado la cuestión de Finlandia, no como un fin, sino como un medio de su política.

La Dieta extraordinaria reunida en 1905 ha dotado a la Finlandia con la ley electoral más democrática que existe en el mundo; tiene el derecho de sufragio todo individuo de veinticuatro años de edad, sin distinción de sexo; el voto es secreto, las mujeres son elegibles, está en vigor la representación proporcional y no existe más que una sola Cámara. Este régimen ha dado por resultado el triunfo, cada día mayor, de las ideas avanzadas en las tres elecciones últimas. Y es de creer que en las próximas acontecerá lo mismo.

Sobre todo hay que tener en cuenta que en las elecciones que se van a verificar el caballo de batalla será la cuestión de la autonomía de Finlandia y que esa cuestión nunca habrá alcanzado los caracteres de gravedad que alcanza a la hora presente. Hasta hace poco, los finlandeses sólo venían protestando contra un decreto imperial, que sólo trataba de regular el procedimiento administrativo. Ahora se protesta contra la ley de junio pasado, que entrega a la burocracia rusa el medio de suprimir toda autonomía en el Gran Ducado.

Con el régimen electoral actual veremos cómo triunfan los partidarios de ultranza de la autonomía y veremos cómo los nuevos diputados se niegan a aceptar la ley del 30 de junio.

Sin duda, el Gobierno de San Petersburgo podrá llevar a efecto un golpe de Estado y cambiar el sistema electoral finlandés, como ya ha cambiado el sistema electoral ruso. Pero es de esperar que las autoridades rusas se guarden de tamaña tentación, ya que no por escrúpulos, al menos por convencimiento de la inutilidad de un golpe de Estado. Porque las cosas han llegado a tal extremo, que no se alcanza a ver en qué gente finlandesa ni en qué partido el Gobierno central pueda apoyarse.

Así no se comprende qué razones ni qué intenciones hayan aconsejado en estas circunstancias el decreto imperial disolviendo la Dieta finlandesa y convocando a nuevas elecciones generales, que se han de celebrar en enero próximo. Antes, como después de las elecciones, la situación política en el Gran Ducado será la misma.

Los finlandeses estarán todos de acuerdo siempre para defender la autonomía de su país.

##### EN VIAS DE ARREGLO

No va a dar juego, como prometía, el conflicto anglo-persa. Ya hemos hablado de la Nota del Gobierno de Londres al Gobierno de Teherán intimando a éste para que con toda urgencia restableciera el orden en la región del Sur, pues de lo contrario Inglaterra con sus medios lo restablecería. Inglaterra, al efecto, organizaría fuerzas de Policía, mandadas por oficiales británicos, y pagadas con un impuesto sobre los derechos de Aduanas en el golfo pérsico.

Cuatro días después de recibida esa Nota, el Gobierno de Teherán le opuso una negativa rotunda, aunque amistosa y razonada. El Ministerio persa alegó que la presencia continua de las tropas rusas sirve de obstáculo a la pacificación del país, envaleutando a los reaccionarios para que conspiran en favor del antiguo Shah, persona grata en San Petersburgo. Su argumento más poderoso es la situación económica del país.

Desde el mes de marzo pasado, en efecto, el comercio persa acusa un aumento enorme sobre igual período del año anterior. Esto en las provincias centrales. En las provincias del Sur, donde los ingleses dicen que reina la anarquía, la estadística anuncia un aumento de un 80 por 100. En cambio, en las provincias del Norte, donde sí se ha de creer a los rusos, todo se derrumbaría si no fuese por la presencia allí de sus cosacos, el comercio, no sólo no ha aumentado, sino que es casi nulo.

Los indicados argumentos no tienen vuelta de hoja. Así los ingleses, que tienen buen sentido, comienzan a ceder.

The Times habla ya de un arreglo. «Si el Gobierno persa—escribe—vuelve a abrir la ruta de Buchire a Ispahan, los términos de la Nota inglesa se anulan por sí mismos.» Y los persas contestan: «Dennos ante todo dinero». Ese dinero va a proporcionarlo una casa inglesa. Las negociaciones van por buen camino, y dentro de poco se concertará un empréstito de treinta millones, que permitirá restablecer el orden interior en Persia, que la última crisis había perturbado.

##### EN BERLIN

#### Un duelo misterioso

BERLIN. Tiene preocupada la atención pública el misterio de un duelo en que ha encontrado la muerte uno de los combatientes y después del cual no ha podido todavía ponerse en claro quiénes eran éstos, ni averiguar detalle alguno relacionado con el asunto. Algunos obreros pasaban por el lado del bosque de la Jungfernhede, muy próximo a Berlín, cuando oyeron de pronto hacia el lado del bosque el ruido de dos tiros.

No tardaron en ver a cuatro caballeros subir a dos carruajes y huir precipitadamente. Aquellos cuatro desconocidos, vestidos con severa elegancia, llevaban reflejada en el rostro la más honda consternación.

Internáronse los obreros en el bosque y pronto encontraron a un hombre tendido en el suelo y en estado agónico.

Por una terrible herida en el costado derecho manaba la sangre en abundancia.

Un médico trató de aplicar al herido los más solícitos cuidados; pero todos sus esfuerzos fueron inútiles. El duelista falleció antes de una hora.

La Policía practica pesquisas activísimas, los periódicos hacen comentarios y Berlín entero está interesado en que el misterio se descifre.

Sin embargo, hasta el momento no ha podido saberse absolutamente nada.

El muerto ha sido identificado; pero su familia no tiene la menor noticia relacionada con el asunto.

#### LOS ESTRENOS DE PARIS

En el Chatelet se ha estrenado con gran éxito el melodrama de Victor Darlay y Henri de Gorsse *Arsenio Lupin contra Sherlock Holmes*.

La lucha se entabla entre estos dos grandes rivales: Sherlock Holmes y Arsenio Lupin, el detective y el ladrón. Ambos sienten igual desprecio por el inspector Ganimard, que va de plancha en plancha y que es una verdadera Providencia para los apaches.

Arsenio Lupin roba un diamante, que vale 30 millones. El imbécil Ganimard le persigue en vano; pero Sherlock Holmes, después de muchas batallas, le obliga a restituirlo. Arsenio Lupin, conquistado por el amor, se convierte al fin en un hombre honrado.

En la obra hay gran parte cómica, amén de ciclistas, bailes, una representación de circo con pantomima ecuestre, trenes y otros alicientes diversos para el espectador.

Los autores han variado el nombre del detective. No se llama éste, en la nueva producción, Sherlock Holmes, sino Herlock Sholmes. ¿Por qué? Los críticos parisinos no explican este detalle.

\*

En el Palais-Royal se ha estrenado, con enorme éxito, una obra de mucha risa. Se titula *Le million*.

Paul Sunday, crítico de *L'Eclair*, dice de ella lo siguiente:

«Es un *vaudeville* del género del *Chapeau de paille d'Italie*. El objeto que se persigue, en una carrera loca a través de toda clase de aventuras, es una americana, en los bolsillos de la cual está un billete de lotería, agraciado con el premio de un millón. El autor nos lleva al estudio de un pintor, a una tienda, al correo, a casa de un tenor italiano, etc. Todo esto es animado y regocijado. El público ríe grandemente.

«He aquí dos éxitos en un mismo día—añade Paul Sunday, refiriéndose a *Le million* y a *Arsenio Lupin contra Herlock Sholmes*.—Esperamos que la crisis teatral quedará conjurada por algún tiempo.»

##### POR UN ANUNCIO

#### Una broma de mal gusto

ROMA. El Sr. Septimio Piperno, director de un acreditado Colegio y condejal que ha sido varias veces del Municipio romano, acaba de ser víctima de una chanzoneta de gusto dudoso y que ha podido tener un término lamentable.

El bromista, que permanece enteramente desconocido, publicó un anuncio en el *Messaggero*, que decía poco más o menos:

«Se desea, con buen sueldo, hombre o mujer de cierta edad, que pueda dedicarse al cuidado de un enfermo. Pago por meses adelantados. Dirigirse, para más informes, mañana, de dos a cuatro de la tarde, a casa del señor Septimio Piperno, calle de Cavour, núm. 82.»

El Sr. Piperno, que no tenía la menor noticia del anuncio, llegó a su casa, a las tres, y se encontró a la puerta con una larga procesión de hombres y mujeres, que estaban esperando y que le saludaban con el mayor respeto.

Preguntó el profesor a sus numerosos visitantes lo que deseaban de él y, cuando le manifestaron el objeto que allí les conducía, el Sr. Piperno contestó de buena fe, con el mayor asombro, que él no sabía nada del asunto, ni había hecho publicar suelto alguno en ningún diario.

Creyeron los manifestantes que habían sido engañados por el Sr. Piperno, con propósito de burlarse de ellos, y prorrumpieron en denuestos y amenazas.

El Sr. Piperno lo hubiera pasado mal, si la Policía no viniera pronto en su auxilio, cuando él, viéndose en grave peligro, empezó a dar voces.

Pero entonces, alguno de los burlados, convencido siempre de que el Sr. Piperno era el propio autor de la chanzoneta, resolvió tomar venganza de él y dio aviso a las autoridades por teléfono de que el Sr. Piperno acababa de fallecer atacado del cólera.

Al poco rato llegaban una camilla para recoger al cadáver y un médico para certificar la defunción.

Al descubrirse la verdad, la indignación ha sido unánime.

Nadie sospechaba quién haya podido ser el que eligiera para objeto de sus burlas al Sr. Piperno, que es un hombre muy formal, muy honrado y a quien no se le conoce enemigo alguno.

##### UN CONSUL ENÉRGICO

#### En el mar Rojo ocurre un incidente diplomático

##### Italia y Turquía.

ROMA. Según despachos de Massaua, recibidos por el Gobierno, y que reproducen varios periódicos, ha ocurrido en aguas del mar Rojo un incidente diplomático que, según parece, no ha quedado resuelto aún.

Se trata de lo siguiente: Un sambuk (navío turco) que navegaba bajo la bandera italiana, aproximóse al puerto de Hodeida.

Las autoridades de esta población, sospechando que el sambuk llevaba a bordo contrabando de armas destinado a los rebeldes del Yemen, decidieron apresarlo.

Un cañonero turco salió del puerto y dió caza al sambuk.

El sambuk se negó a entregarse. Su capitán, alegando que navegaba bajo el pabellón de Italia, desobedeció las intimaciones del cañonero otomano.

Este, no atreviéndose a disparar, estacionóse cerca de aquél.

Enterado de lo que ocurría el cónsul de Italia en Hodeida, salió del Consulado, y en una lancha se hizo conducir a bordo del sambuk.

Ya en éste, amartilló un revólver y dió a gritos, para que le oyera el comandante del cañonero turco, que recibiría a tiros a todo funcionario o soldado otomano que se atreviera a subir al barco.

No contento con ello, advirtió de lo que ocurría al gobernador italiano de Massaua.

Este envió acto continuo un buque de guerra.

El suceso ocurrió el 21 de octubre. Desde entonces, el cónsul italiano come y duerme a bordo del sambuk.

Este no puede salir del puerto de Hodeida, porque le vigilan dos cañoneros turcos.

Y a algunos centenares de metros de éstos hallase fondeado un barco de guerra italiano, dispuesto a combatir a los cañoneros, si hiciesen fuego contra el sambuk.

El gobernador turco de Hodeida ha telegrafado a Constantinopla, pidiendo autorización para confiscar el sambuk, porque, según él, éste lleva a bordo un cargamento de fusiles, destinado a los beduinos del Yemen.

Por su parte, el gobernador italiano de Massaua ha telegrafado al Gobierno de Italia pidiéndole instrucciones.

Témese que Turquía se muestre intransigente y se origine un conflicto grave.

##### EN UNA FABRICA DE ELECTRICIDAD

#### Ladrones dinamiteros

PARIS. En una fábrica de luz eléctrica se ha cometido un robo en extrañas condiciones.

Cuando el conserje llegó por la mañana encontró forzada la puerta y temió al instante que hubieran entrado ladrones durante la noche.

Así había sucedido, en efecto. Lo raro del caso es que al llegar a la habitación donde estaba la caja de caudales, halló señales inequívocas de que allí se había producido una explosión.

Para abrir la caja de caudales los ladrones se sirvieron de un cartucho de dinamita.

El producto del robo no ha correspondido al peligro que los bandidos corrieron.

Sólo pudieron incautarse de poco más de 300 francos.

Diariamente se llevaba a un Banco la recaudación, dejando solamente en la caja de caudales una pequeña cantidad para cualquiera contingencia imprevista.

Así se explica que los autores del robo no pudieran encontrar más dinero.

El hecho ha producido la mayor indignación.

#### Las colonias portuguesas

El imperio colonial que tiene actualmente Portugal es uno de los más ricos y más vastos del mundo. Sólo tienen colonias más extensas Inglaterra, Francia y Alemania.

El conjunto de las posesiones portuguesas, sin contar las islas Azores y la isla de la Madeira, que figuran con el mismo régimen de la Metrópoli, suma un total de dos millones noventa y tres mil kilómetros cuadrados, con una población de siete millones doscientos cincuenta mil habitantes.

A pesar de todas las vicisitudes, aun conserva Portugal las siguientes posesiones:

- 1.º El archipiélago de Cabo Verde, con una superficie de 3.822 kilómetros cuadrados, y con una población de 150.000 habitantes.
- 2.º La Guinea portuguesa, de una superficie de 33.900 kilómetros cuadrados, y una población de 170.000 habitantes.
- 3.º En el Golfo de Guinea, las islas de Santo Tomás y del Príncipe (939 kilómetros cuadrados, 42.000 habitantes).
- 4.º Al Sur del Congo belga, el inmenso territorio de Angola (1.270.300 kilómetros cuadrados, 3.800.000 habitantes), con una vasta extensión de costas limitada al Norte por el Congo belga y al Sur por el África Occidental alemana.
- 5.º En la costa oriental, lindando con el África meridional inglesa y el África occidental alemana, el gran territorio de Mozambique (761.000 kilómetros cuadrados, 2.300.000 habitantes), con el puerto maravillosamente situado de Lorenzo Marqués, que da salida al

tráfico del Transvaal y enlaza el tráfico entre ese país y Madagascar.

En la India, Portugal ha conservado las tres plazas mercantiles de Goa, Damao y Diu, poseyendo la primera cerca de 475.000 habitantes.

En China, frente a Hong-Kong, posee la posición admirablemente mercantil de Macao, con una superficie de 10 kilómetros cuadrados, con 63.991 habitantes.

Por último, en Malasia, en la prolongación de las posesiones holandesas de Java y de Sumatra, Portugal posee la gran isla de Timor (18.989 kilómetros cuadrados, 200.000 habitantes).

Según la estadística de 1900, las importaciones en las colonias portuguesas se han elevado a 131 millones de francos; las exportaciones han sido de 111.678.948 francos. Es decir, que constituye un comercio general de cerca de 250 millones.

Además, hay que tener en cuenta que este vasto imperio colonial gasta poco en su vigilancia. Cinco o seis cruceros, una treintena de cañoneros y un pequeño Ejército colonial, compuesto en su mayoría de indígenas.

##### ENSAVO REVOLUCIONARIO

#### UN MOTIN EN BERLIN

##### Cargas y víctimas.

BERLIN. Se han registrado en esta población sucesos sangrientos, muy parecidos a los que perturbaron hace algunas semanas el populoso barrio de Moabit.

La causa de ellos ha sido insignificante. Desde hace varios días, los empleados de una carnicería de Weddinga (Berlín) se habían declarado en huelga.

Eran cinco solamente, y fueron fácilmente reemplazados por el carnicero.

Pero desde hace varias noches venían insultando a éste y promoviendo formidables escándalos.

Se presentaban a eso de las ocho en la puerta del establecimiento y comenzaban a dirigir los más feos epítetos al dueño del mismo. Este salía y les devolvía las injurias.

Con tal motivo, aglomerábase la gente y tenía la policía que intervenir y dispersarla a sablazo limpio.

Anteanoche los huelguistas cambiaron de táctica.

Reforzados por varios amigos, establecieron el bloqueo de la carnicería.

Cuando los clientes de ésta se aproximaban a hacer sus compras, salíanles al encuentro y gritaban:

—¡No entrar ahí! ¡Se vende una carne podrida! ¡Ese carnicero es un estafador! ¡Deba ir a presidio!

Aterrados los clientes, no penetraban en el establecimiento y se dirigían a hacer sus compras a las carnicerías más próximas.

El carnicero, naturalmente, se puso indignadísimo y, saliendo del establecimiento, corrió en busca de la policía.

Pero cuando volvió acompañado de ésta, encontré con que su tienda estaba sitiada por una compacta muchedumbre, que gritaba, amenazaba y se preparaba a saquearla.

La policía cargó sable en mano; pero una lluvia de piedras, cayendo sobre ella, la puso en precipitada fuga.

Entonces intervinieron varios destacamentos de agentes a caballo, que acometieron a la muchedumbre, arrollándola y persiguiéndola.

Pero entonces de todas las ventanas y balcones de la calle fueron arrojados sobre los jinetes todo género de proyectiles.

Algunos vecinos, en su indignación, llegaron al extremo de arrancar los hierros de los balcones y arrojarlos sobre los policías.

Varios grupos resistieron las cargas de ésta disparando contra ella tiros de revólver.

Otros arrancaron las farolas del alumbrado público.

Algunos exaltados intentaron formar barricadas.

Durante más de dos horas, las calles del barrio fueron teatro de una verdadera batalla.

Al fin, a las diez de la noche los grupos se dispersaron y la calma se restableció.

Casi todos los heridos, que se cree pasan de ochenta, se curaron en sus casas, para que la policía no averiguase sus nombres.

Sólo cinco, que yacían en tierra moribundos, ingresaron en los hospitales.

Continúa la agitación en el barrio teatro de sucesos tan deplorables.

##### UNA CRUZADA

#### Las ratas inglesas son perseguidas

##### Contra la peste.

LONDRES. Hace cuatro o cinco días, tres personas murieron, víctimas de la peste, en la pequeña aldea de Preston, cerca de Holbrook.

Los médicos de la comarca, consultados por las autoridades, dijeron que la terrible epidemia podía extenderse por todo el condado, si no eran adoptadas inmediatamente energicas medidas.

Fueron practicadas investigaciones para averiguar cómo había llegado hasta aquella parte de Inglaterra plaga tan terrible, y se supo que desde hace algunas semanas eran encontrados en los alrededores de Preston infinidad de cadáveres de ratas, conejos y liebres.

Todos ellos habían muerto víctimas de la peste.

Examinóse luego a varios conejos vivos, y vióse que estaban igualmente contaminados.

Un gato que perseguía a una rata y se la comió, murió a las pocas horas.

Una liebre pestifera fué encontrada muerta delante de la casa del médico de Preston.

Las autoridades del condado enteráronse de que hace cosa de mes y medio ancló un buque en el río, a varias millas de Holbrook.

Dicho buque venía de Asia.

Sin duda, las ratas de su sentina estaban atacadas de la peste y algunas de ellas fuéron a tierra, contaminando su enfermedad a todos los animales que encontraron.

En vista de la gravedad de la situación, el Consejo del condado y el Comité sanitario reunieron y acordaron exterminar a todas las ratas, organizando al efecto una gran cacería.

Media docena de matadores de ratas, contratados en Londres, dirigirán ésta.

Tomarán parte en ella más de quinientas personas.

Las ratas serán empujadas hacia la península de Suffolk, entre los estuarios del Stour y del Orwell.

Una vez estén dentro de ella, se las impedirá salir, y se las exterminará en detalle.

No se las arrojará a los ríos, sino que se las quemará vivas.

Y sólo cuando no quede una rata en toda la comarca terminará la cacería.

Además se ha dispuesto que nadie coma, hasta nueva orden, conejos y liebres.

##### ITALIA Y AUSTRIA

#### Son aliadas, pero se aborrecen

##### Un artículo.

ROMA. El diario militar «Preparazione», órgano de la oficialidad del Ejército de Italia, ha publicado un sensacional artículo sobre las relaciones italoaustriacas.

He aquí algunos de los párrafos del mismo:

«Las fortificaciones que estamos construyendo en el Friul han producido ya un primer resultado.

Conforme avanza su construcción, se registra en el Imperio austrohúngaro un fenómeno singular.

No solamente se da más importancia a la flota, sino que de todos lados se elevan voces que piden el aumento de la fuerza naval.

Y parece que el Ejército de tierra es olvidado y pasa a segundo término.

El comandante en jefe de las fuerzas navales austriacas, conde de Montecucoli, ha proclamado la necesidad de elevar a 15 ó 16 el número de acorazados tipo «Dreadnought».

La Prensa de Viena le apoya energicamente.

¿Es que la opinión pública se manifiesta ó es que el Gobierno ha encargado a los periódicos que muevan a la opinión pública?

Es inútil que pretendamos averiguarlo.

Pero la gran importancia que nuestros vecinos del Este atribuyen a su flota, en los momentos en que les cerramos el camino por tierra, es un hecho que no se debe seguramente a una coincidencia fortuita, y que bien vale la pena de que fijemos en él nuestra atención.

Austria se siente cada día más débil por tierra, y procura que aumenten sus fuerzas marítimas.

Sabe que en caso de guerra con nosotros, sus ejércitos tendrían que pasar por las horcas caudinas del Friul.

Ahora bien. El Friul, gracias a las nuevas fortificaciones que en sus pasos estamos construyendo, opondría una barrera infranqueable a las invasiones.

Y Austria necesita vencer, en caso de guerra, a la flota italiana, para que sus divisiones desembarquen en la costa adriática de nuestro reino.»

«Preparazione» concluye su artículo diciendo que Italia y Austria, aunque unidas por una alianza, se consideran francamente enemigas, y que en Viena se sigue aborreciendo a los italianos, pero se comienza a temerlos.

##### MISCELANEA

##### Magalhães Lima.

LISBOA. Procedente de París ha llegado a esta capital el prestigioso republicano señor Magalhães Lima.

Recibióle en la estación las autoridades y un público numerosísimo, que acogió al repatriado político con grandes manifestaciones de entusiasmo.

##### Grandes aguaceros.

PARIS. En la población de Privas, departamento del Ardeche, han descargado copiosos aguaceros, que produjeron grandes inundaciones. A causa de éstas han quedado interrumpidas las comunicaciones.

##### ¿Se modifica el Gabinete?

PARIS. *L'Echo de Paris* recoge el rumor, circulado ayer, que atribuye a M. Briand el propósito de introducir una gran modificación en el Gabinete. Sólo los actuales ministros de Negocios Extranjeros, Guerra y Marina, se dice continuarán desempeñando sus carteras.

—Dicen de Buenos Aires a dicho periódico que la República del Uruguay se halla en plena revolución.

Añade el despacho que los insurrectos marchan en dirección a la capital.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## LAS HUELGAS

### Comisión que dimite.

**BARCELONA.** (Lunes, noche.) La Comisión encargada de la recogida y distribución de fondos para el socorro de los huelguistas metalúrgicos ha dimitido a causa de las censuras que le han dirigido los interesados por la inversión de los donativos.

### Obrero detenido.

La Policía ha detenido al obrero Juan Martínez, que días pasados agredió al operario Cándido Pelegrí, de la Casa de Rablons, y en cuyo domicilio fué colocado anoche un explosivo.

En la casa que habita el detenido se ha practicado un registro minucioso, y se asegura que han sido encontrados objetos sospechosos.

### Nuevas gestiones.

**BARCELONA.** (Lunes, noche.) Telefeon de Sabadell que, a instancias del concejal Sr. Llagostera, se han iniciado nuevas gestiones para el arreglo de la huelga, partiendo de las últimas bases que fueron rechazadas por los obreros.

Se guarda gran reserva, a fin de impedir que estas gestiones se malogren.

### En Bilbao.

**BILBAO.** (Martes, madrugada.) En el horno de calcinación de la Compañía Orconera se han declarado en huelga cien obreros.

Piden que se les abone una hora extraordinaria durante el mes actual y se les rebaje una hora en el mes próximo, considerándoseles como obreros mineros.

El jefe de la Compañía se ha negado a aceptar dichas pretensiones.

### La huelga de Sañade'l.

**SABADELL.** (Martes, tarde.) Ha sido remitida al Juzgado una reseña del mitin de ayer, en que se preconizó la huelga general revolucionaria.

Continúan las gestiones, que anticipé anoche, para resolver el conflicto obrero.

Las negociaciones se siguen con extremada reserva, para evitar el mal efecto de un nuevo fracaso. Son a instancias de varias personalidades de la población y del concejal Sr. Llagostera.

Esta tarde se sabrán a punto fijo los propósitos de algunas entidades, para apreciar si serán ó no un éxito.

Las gestiones versan acerca de la donación de 15.000 pesetas a los obreros, tratándose de hacerla de manera que no las entreguen las Asociaciones patronales, sino un particular.

Y respecto a la otra base, también impugnada por los obreros, respecto a la distribución del trabajo, cuando se reanuden las tareas, se modificará en sentido que resulte algo más favorable para los obreros.

Hay confianza en que estas modificaciones serán aceptadas.

Han marchado a Barcelona dos conspicuos de aquí para tratar con los sindicalistas la aceptación de aquellas bases.

### REGRESO DE UNA EMBAJADA

## EL GENERAL POLAVIEJA

### Llegada del «Alfonso XII».

**CORUNA.** (Lunes, noche.) Ha llegado a este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica *Alfonso XII*, procedente de Méjico y Veracruz.

Entre los viajeros figuraba el general Polavieja, que regresa de representar a nuestra nación en las fiestas del centenario de la independencia mejicana.

Le acompañan sus hijos y sus ayudantes. El general Polavieja ha desembarcado para saludar al capitán general de la región, don Amós Quijada.

Ha sido obsequiado en Capitanía general con un almuerzo, al que han concurrido las autoridades militares.

Al regresar a bordo, una compañía de Infantería, con bandera y música, ha tributado al general, en el muelle, los correspondientes honores.

También se encontraban en el muelle las autoridades y un gran gentío.

Vuelve el general Polavieja reconocido a las atenciones que le han sido dispensadas en Méjico, y a las manifestaciones de cariño y entusiasmo que para España ha tenido aquel país.

Desembarcará el general Polavieja en Santander, desde donde marchará a Madrid directamente.

## EL TEMPORAL

### Inundaciones en Martín de la Jara.

**SEVILLA.** (Lunes, noche.) Comenzan a llegar de los pueblos de la provincia tristes nuevas de los efectos del temporal.

En Martín de la Jara los campos han sufrido daños enormes.

Un molino ha quedado destruido completamente.

Los hundimientos han sido varios.

El ruido de las aguas produjo en el vecindario gran pánico.

Muchas familias corrieron gravísimos peligros.

Ha habido una víctima: el vecino Bartolomé Ronquillo, cuyo cadáver arrastraron las aguas.

Las autoridades y la Guardia Civil se condujeron admirablemente en la adopción de medidas que han evitado muchas desgracias.

Según cálculo aproximado, las pérdidas materiales ascienden a 50.000 pesetas.

### En Cádiz.

**CADIZ.** (Lunes, noche.) Ha cesado el temporal.

Los buques que aquí se encontraban de arribada han podido salir para sus respectivos destinos.

En el bajo La Cabezuela ha varado el vapor *Nuevo Valencia*.

No ha sufrido averías, y se cree que saldrá con la pleamar de madrugada.

Las pasadas lluvias han beneficiado grandemente los campos.

Están los labradores, con tal motivo, muy contentos.

### LAS MANIOBRAS EN CHICLANA

## LOS MILITARES AGASAJADOS

**CADIZ.** (Lunes, noche.) Al anoecer ha regresado el regimiento de Pavía, después de unas maniobras lucidas, y penosas por las lluvias torrenciales que han caído entre Medina Sidonia y Chiclana.

Esta noche se les ha servido en el cuartel de San Roque un rancho extraordinario.

Vienen satisfechos de los obsequios y atenciones de que han sido objeto en Chiclana.

En el banquete de despedida dado a los jefes y oficiales brindaron el alcalde, el presbitero Sr. Cañán, el diputado a Cortes don Luis Gómez y últimamente el juez de instrucción.

Todos hicieron grandes elogios del Ejército, brindando por la Patria, por el Rey y por Chiclana.

Luego se celebró en el Casino un animado baile, con asistencia de las principales familias de Chiclana.

Las últimas maniobras consistieron en que una compañía había de atacar a la ciudad de Chiclana y el resto de las fuerzas tenía que defenderla.

La maniobra resultó magnífica, porque los supuestos enemigos pusieron de su parte cuanto sabían, empleando la astucia y poniendo en práctica la invencible táctica del infante español.

El numeroso público que presenció la última maniobra ovacionó a las tropas en la persona del ilustrado coronel Giralt, que, con su talento y las fuerzas que manda, puede llegar donde quiera, si la Patria necesitara de sus servicios.

Las tropas han dado pruebas de una resistencia insuperable, aguantando un día tras otro los temporales, sin que en ninguno se notara ni el más leve disgusto ni la más leve señal de cansancio.

Basta decir que son dignas del Ejército español.

## DESDE MELILLA

### Hallazgo de dos cadáveres.

**MELILLA.** (Lunes, noche.) La Policía indígena del destacamento de Nador encontró ayer dos cadáveres en las proximidades del zoco El Yema, situado en territorio de los Mesamer, detrás del monte Arbos, y a poca distancia de la mezquita de Sidi-Salem.

Reconocidos los cadáveres, se vio que el uno tenía tres balazos en el cráneo; el otro aparecía degollado.

Se supone que los muertos, no identificados aún, eran paisanos, aunque en los primeros momentos se creyó, equivocadamente, que los cadáveres correspondían a dos desertores del batallón de Cazadores de Ciudad Rodrigo.

Uno de los cadáveres estaba cubierto con una manta.

Se instruyen diligencias para poner en claro lo sucedido.

Han sido apresados algunos moros.

### MOLINA DE ARAGON Y SU CENTENARIO

Hace días, el alcalde de dicha ciudad, en unión de la Comisión nombrada, entregó a S. M. el Rey un mensaje que el antiguo señorío eleva a su Rey y señor, pidiendo beneficios para dicha heroica ciudad con motivo de su centenario, que se celebrará los días 2 y siguientes del actual para conmemorar la fecha que, envuelta en llamas y entregada al saqueo por las tropas de Napoleón Bonaparte, al mando del general Roquet, de dicha ciudad, lucharon contra las mismas en el pasado siglo, inmortalizando su nombre y dando a la historia patria una página gloriosa.

Gratitud grande tendría el señorío de Molina al Gobierno de S. M. si en las fiestas modestísimas acordadas, dado el estado precario de su Ayuntamiento principal, estuviera representado por un enviado especial, y él mismo fuera encargado de proponer lo más benéfico y de general interés, que son las obras públicas, tan necesarias en la región, como carreteras y saneamiento de la ciudad señorial, con la desviación ó encauzamiento de las aguas de La Caba, que la atraviesan é inundan muchas veces.

La serrería de Molina es quizá la más mísera de España y sus habitantes se ven en la necesidad de la emigración; por ello, la ocasión es la más oportuna para pagar sus heroísmos y libertad patrios, que resignadamente piden y confían del Gobierno de S. M.

En tal caso se agravaría notablemente la cuestión.

### ANDALUCÍA

#### Los corcho-taponeros.

**SEVILLA.** (Lunes, noche.) Ha sido aplazada la reunión que debían celebrar hoy los patronos corcheros.

Dícese que están dispuestos a despedir a numerosos taponeros.

En tal caso se agravaría notablemente la cuestión.

### Dos detenidos.

La Policía ha detenido hoy a dos individuos que se dedicaban a fijar en las esquinas de las calles pasquines contra las Ordenes religiosas.

### El obispo de Beja.

El prelado portugués de Beja, ya restablecido de la enfermedad que le retuvo en cama, ha visitado hoy la residencia y los talleres de los salesianos.

### Pruebas de Artillería.

**CADIZ.** (Martes, madrugada.) Se han verificado interesantes ejercicios de Artillería durante la noche del lunes.

Sospechabase que un supuesto buque enemigo venía a entrar en el puerto; comenzaron a maniobrar los reflectores eléctricos y descubriendo al buque en la oscuridad hicieronse disparos sobre él desde las baterías de San Felipe y de San Sebastián.

Dentro del sector iluminado que comprendía al blanco representando una embarcación pequeña, cayeron muchos proyectiles demostrándose con ello la pericia de los artilleros.

Presenciaron las maniobras el gobernador militar, todos los jefes y oficiales de Artillería y un numeroso público que acudió a las murallas.

### de azís.

**ALGECIRAS.** (Martes, tarde.) Esta mañana ha marchado Abdelaziz con dirección a Sevilla y Lisboa.

Acompañarle cinco criados moros, uno de los cuales hace oficios de intérprete.

**PARA CURAR UN RESFRÍADO EN UN DÍA** tome LAXATIVO BROMO-QUINA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

### CASTILLA LA VIEJA

#### Supresión de los Consumos.

**MIRANDA.** (Martes, mañana.) Después de larga discusión en el Ayuntamiento, se ha acordado la supresión de los Consumos, sustituyéndolos por la tributación de solares para edificios.

El estudio ha sido presentado por el concejal socialista Eguíluz, apoyado por los concejales republicanos Fernantes y Argomaniz.

Los concejales monárquicos votaron en favor del proyecto, acordando después la Junta municipal remitirlo a las Cortes.

La opinión aplaude el acuerdo.

### CATALUÑA

#### Un d'antió.

**BARCELONA.** (Martes, tarde.) Ha ingresado en la cárcel, comunicado, Juan Mercadé, que días pasados cuestionó con Pelegrí, a quien dejaron anteaer en su casa un artefacto explosivo.

Ambos pelearon, dándose algunos golpes, correspondiendo la peor parte al detenido.

Practicado un registro en su casa, se encontraron efectos sospechosos.

#### Las manifestaciones de Merito.

Ha causado gran sensación el telegrama dando cuenta de las manifestaciones del ministro de la Gobernación respecto de las huelgas de Sabadell y Tarrasa.

#### Congreso o' rero.

Han terminado las sesiones del Congreso obrero.

Esta tarde tendrá lugar la sesión de clausura.

La discusión de los temas y conclusiones en los tres días de sesión han sido de tonos muy radicales.

Entre otros acuerdos se adoptaron los siguientes:

Facultar al Consejo para estudiar la publicación de un periódico.

Constituir grupos de propaganda socialista en todas las poblaciones.

Combatir el trabajo de los menores de catorce años.

Combatir el trabajo a destajo, proponiendo para ello ir a la lucha inmediata por todos los medios, incluso el *sabotage*, hasta conseguir su abolición.

Luchar en favor del sindicalismo, asociándose todas las clases obreras para combatir a la burguesía.

Una tema que dió lugar a empuñadísima discusión, fué el de que la emancipación de los trabajadores ha de ser obra de ellos mismos.

En esta discusión se emitió la opinión de no entender por trabajadores más que a los que cobren jornal.

Como alguien indicara que los periodistas también eran trabajadores, se le puso de vuelta y media, y contestaron que el mejor de ellos merecía ser enviado a Fernando Poo.

Otro de los temas a discutir fué el relativo a la mejor manera de conseguir el abaratamiento de la vida y la supresión de los depósitos.

Después de varios discursos se aprobó el tema, sin perjuicio de que, en caso extremo, se negaran sistemáticamente los obreros al pago de los alquileres, mediante una huelga general de inquilinos.

Otro tema discutido fué el relativo a los medios de conseguir la jornada de ocho horas y el jornal mínimo.

No se acordó nada respecto de esto.

Por último, se puso a discusión, ya a altas horas de la noche, el tema más importante: «La huelga general, para que sea eficaz defensa del proletariado, ¿ha de ser pacífica ó esencialmente revolucionaria?—Casos en que sea más eficaz su empleo».

En la discusión se pronunciaron en favor de la huelga general revolucionaria; pero sólo cuando lo exija un gran interés general de la clase obrera, no por meras cuestiones de aumento de salario ó disminución de la jornada.

En el dictamen aprobado se acuerda que

sólo puede determinarse un caso para ir a la huelga general revolucionaria, que es el de una aventura guerrera de nuestros Gobiernos, en la cual nada favorable pueden conseguir los obreros.

Este es el más importante de los acuerdos adoptados.

### EXTREMADURA

#### Conferencia científica.

**MÉRIDA.** (Martes, mañana.) El eminente arqueólogo Sr. Mérida ha dado una notable conferencia, valiéndose además de proyecciones luminosas en el teatro Ponce de León de esta ciudad.

El público ocupaba todas las localidades, insuficientes para contener el imponente número de personas que lo constituían y que llenaba pasillos, entradas y demás dependencias del teatro.

La concurrencia premió la labor del sabio conferenciante con entusiastas y calurosos aplausos.

### GALICIA

#### Por Rosalía de Castro.

**SANTIAGO.** (Martes, tarde.) Por iniciativa y con la cooperación de la Prensa gallega, han sido depositadas suntuosas coronas en la tumba de la ilustre poetisa Rosalía de Castro.

En la iglesia de Santo Domingo también se ha celebrado un homenaje a la memoria de la escritora.

#### Asamblea católica.

Dentro de breves días se celebrará la Asamblea regional católica, que ya cuenta con numerosas adhesiones.

Se tratarán asuntos religiosos y políticos, como lo prueban los títulos de sus cinco secciones, que son: Acción religiosa, acción social, organización, elecciones y Prensa.

#### La huelga de Ferrol.

**FERROL.** (Martes, tarde.) Con motivo de la huelga de obreros forjadores en el Arsenal y Astillero, se advierte en varios talleres la falta de las herramientas que aquellos elaboran.

Esto motiva la paralización de algunos trabajos, y, como consecuencia, la Empresa despedirá 500 obreros.

Esto ha causado gran excitación entre los huelguistas, temiéndose graves sucesos.

Ante el temor de que así ocurra, se ha concentrado la Guardia Civil.

Hoy llegará un escuadrón de Caballería procedente de Coruña, que protegerá la entrada al trabajo de los *esquirols*.

### NORTE DE AFRICA

#### Sin correo.

**ALHUCEMAS.** (Lunes, noche.) Con dos días de retraso ha llegado, a la una de la madrugada, el vapor *Sevilla*, sin correspondencia de ninguna clase, defraudando las esperanzas de la plaza, que, desde hace ocho días, no ha recibido correo.

A las nueve de la mañana zarparon el *Sevilla* para el Peñón y el *Sagunto*, que se hallaba fondeado aquí, con rumbo a Melilla.

### VALENCIA

#### El donativo regio.

**VALENCIA.** (Lunes, noche.) El gobernador ha repartido entre Sociedades benéficas, todas de ideas religiosas, dotes de 45 a 75 pesetas de las 2.000 que el Rey le dejó para repartir entre los pobres.

#### La emigración.

Durante el año actual han emigrado 4.000 braceros de esta región, temiéndose por la suerte de algunas aldeas por falta de brazos.

#### Acuerdos municipales.

El Ayuntamiento ha acordado enviar el pésame al presidente del Consejo de Ministros por la muerte de su hermano D. Luis.

En la misma sesión se suspendió de empleo y sueldo al director de la banda municipal por faltas de corrección cuando declaraba en un expediente que se le incoaba.

### VASCONGADA

#### La industria naval.

**BILBAO.** (Lunes, noche.) En la Cámara de Comercio se ha reunido la Asamblea de fuerzas vivas para tratar del proyecto de ley reduciendo los beneficios a la navegación marítima.

Por unanimidad se ha acordado oponerse a que dicho proyecto llegue a ser ley y nombrar una Comisión que vaya a Madrid a gestionar la modificación de dicho proyecto.

El presidente de la Liga Marítima ha dirigido un razonado escrito al ministro de Fomento, en nombre de aquella Asociación y otras entidades, pidiendo que se deje sin efecto las reducciones de subvenciones por construcción a la navegación nacional.

Hace constar que, al amparo de la última protección, cambiaron de bandera, acogidos a la española, muchos barcos que estaban abanderados en el extranjero; creáronse nuevas industrias protectoras y ampliáronse otras. El nuevo proyecto las arruinará, pues reduce las primas mucho más de lo que estaban antes de comenzar a regir la ley anterior; es decir: cuando toda la industria naval de España estaba en brazos del extranjero, que se nos llevaba anualmente muchos millones.

Lamenta que la falta de un criterio fijo en los gobernantes cree desconfianzas; impidiendo la expansión de las iniciativas comerciales y vulnerando los intereses creados al amparo de la ley de 14 de junio del año pasado, que se ofreció subsistiría por diez años como mínimo.

#### Conferencia de Maeztu.

**BILBAO.** (Martes, madrugada.) La Sociedad El Sitio ha inaugurado la serie de sus conferencias.

D. Ramiro de Maeztu ha disertado acerca de «La libertad y sus enemigos».

El local estaba lleno de público y el orador ha sido muy aplaudido.

#### Contra el juego.

Por orden del gobernador ha sido sorprendida esta noche una partida de juego en el café de García, uno de los más elegantes de la Gran Vía.

Doce ó catorce puntos han quedado detenidos.

Se dice que entre ellos hay algunas personas de brillante posición.

#### Mitin republicano.

**IRUN.** (Lunes, noche.) Los republicanos se han reunido en un mitin y en un banquete. Han hablado los Sres. Villa, Gurrea, Santacruz, Iglesias (D. Emiliano) y Salillas.

El orden ha sido completo.

Mañana realizarán actos análogos de propaganda en Tolosa y Zumárraga.

## BUZON DE PROVINCIAS

### QUEJAS Y RECLAMACIONES

**Cádiz.**—Señor ministro de Gracia y Justicia: A todos los jurados y testigos del distrito judicial de Arcos de la Frontera (Cádiz) que en la primera quincena del mes de diciembre del año próximo pasado asistieron como tales a los juicios que en la Audiencia de la capital dicha se celebraron se les adeudan las dietas devengadas por dicho concepto.

Como quiera que, a pesar del tiempo transcurrido y de haberse dirigido en queja al presidente de la Audiencia referida, no se ha obtenido el más mínimo resultado, rogamos a vuecencia, señor ministro, se digno ordenar a dicha Audiencia se abone a los jurados y testigos aludidos cuanto se les adeuda, y que tan legalmente tienen devengado.

Justicia que no duda alcanzar de la rectitud de V. E.—Un jurado.

### El teatro en provincias

**ALGECIRAS.**—La compañía Salas é Izquiano ha estrenado con éxito la revista *El dios del éxito*.

Ha celebrado su beneficio Antonio Esquivel, actor que aquí goza de grandes simpatías.

En *La corte de Farabón* fué aplaudidísimo y recibió muchos regalos.

La compañía, después de brillantísima campaña, se ha despedido de este público, pasando al teatro del Parque, en La Línea, donde ha debutado con éxito grande.

**ALMERIA.**—Con gran éxito se han estrenado en el teatro circo Variedades las obras *El amo de la calle*, *Juegos malabares* y *La corte de Farabón*, siendo muy aplaudidas las Sras. Alcaicer, Argota, García Vizcaino, Salvador y Peña; de ellos merece nombrarse en primer lugar el excelente primer actor Paço Guillén y el graciosísimo tenor cómico Ernesto Lorente y los Sres. Tormo, Guillot, Rodrigo, García, Posac, Salvador y Gómez.

**CALATAYUD.** Por equivocación dijimos el otro día que en el teatro Principal de Alicante había debutado ante escaso público la compañía del Sr. Balbaña.

Donde ha debutado ha sido en Calatayud. El teatro estaba totalmente lleno, y el público aplaudió con entusiasmo a todos los artistas.

**VALENCIA.** Con éxito grande ha debutado en el teatro de la Princesa la compañía del maestro Gorgé, que puso en escena la opereta *La Princesa del dólar*.

La interpretación fué excelente, mereciendo especial mención las Sras. Gorgé (Ramona y Rafaela) y la bella tiple Carola García, y de ellos, Pablito Gorgé, Montañana y Pastor.

**GIJÓN.** Hoy habrá debutado en el teatro Dindurra una notable compañía de género chico.

Las obras anunciadas para el debut son: *La Macarena*, el *Señor Joaquín*, *Lola Montés*, *Dora la viuda alegre*, *El poeta de la vida* y *San Juan de Lus*.

**ALMERIA.** Se ha estrenado con éxito grande la revista titulada *El fin del mundo*. La interpretación fué admirable. Se repitieron casi todos los números de música.

*El fin del mundo* es obra que dará mucho dinero a la Empresa y a los autores.

**CADIZ.** En el teatro de Eslava sigue actuando, con éxito grande, la compañía Echaide.

**Pilar Monterde.**—Esta hermosa tiple, que tan brillante campaña ha realizado en Salamanca, ha sido contratada para el teatro Dindurra de Gijón, donde su debut fué un verdadero triunfo.

Estuvo inimitable en *San Juan de Lus* y en el esquilador de *El poeta de la vida* se vió obligada a cantar infinita de cuplés.

### AVISOS UTILES

Obsérvese frecuentemente que toda señoraita que se rie con expansión, es que tiene dientes blancos y perfumada boca. ¿Cuál diréis que es el

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
1.º de noviembre de 1860.

Ha regresado á esta corte el Sr. D. Tomás Rodríguez Rubí, director general de Beneficencia y Sanidad.

Se ensaya en el teatro Real la ópera nueva «Simón Bocanegra», y cuyo escrito está tomado del drama que con el mismo título escribió el Sr. García Gutiérrez.

El ministro de Estado continúa perfectamente en su convalecencia, si bien se cree que ésta no será tan breve como fuera de desear.

Anuncian los diarios de Asturias que S. M. la Reina ha otorgado el título de grandes de España al señor marqués de Camposagrado y á su hijo primogénito el conde de la Isabela, y al vizconde de la Dehesilla, hijo político de S. M. la Reina madre.

«El Honor» consagra ayer un sentido recuerdo á los valientes hijos de España que sucumbieron en África.

Sinceramente, y en honor de tan ilustres víctimas, nos asociamos á los religiosos y patrióticos sentimientos de que se hace intérprete nuestro colega.

Para los ejercicios del mes de las Animas, que han empezado hoy en la iglesia del Carmen Calzado, se estrenará un hermoso cuadro transparente que representa el Purgatorio y ha sido ejecutado por el Sr. Abrial.

## Los sombreros de este año

Están expuestos en el comercio LE PAIS DE LA MODE, figurando los últimos modelos en sombreros de señora que la moda acaba de lanzar en el Extranjero. Los más elegantes de Madrid, á precios sin competencia posible.

## TEATRO DE LA COMEDIA

La primera *matinée* literaria se celebrará en este teatro mañana, miércoles, á las cinco de la tarde, con el siguiente programa:

### PRIMERA PARTE

Prólogo, por Jacinto Benavente.  
Las *novias de Don Juan*, conferencia literaria, por Cristóbal de Castro, con los siguientes ejemplos musicales y literarios:  
Obertura de *Don Juan*, Mozart, por la Sociedad de cámara Cuarteto Francés (señores Francés, González del Campo, Villa y Guervós).  
*Doña Clara*, «La buena guarda», de Lope de Vega, por la Srta. Matilde Moreno.  
*Elvira*, «El estudiante de Salamanca», de Espronceda, por la Srta. Mercedes Pérez Vargas.

*Catalina Ariosto*, Fanny Moore, Julia Calderón, Margarita Goethe y Luisa Chemier (las cinco *novias de Don Juan* en el poema de Campoamor), por la Srta. Ana Martos.  
*Rosa mística*, de Cristóbal de Castro, por la Srta. Adela Carbone.  
*Menuetto* final del primer acto de *Don Juan*, Mozart, por el Cuarteto Francés.

### SEGUNDA PARTE

*Teodora*, conversación, por Víctor Said Armesto.  
*Don Juan en Italia*, versos inéditos, por Francisco Villaloesa.  
*La leyenda de Doña Inés*, versos inéditos, por Andrés González Blanco.  
*La madrileña y Don Juan*, versos inéditos, por Enrique de la Vega.  
*La novia baturrea*, versos inéditos, por Mariano Miguel de Val.  
*Noviazgo andaluz*, versos inéditos, por Rafael Lasso de la Vega.  
... y una hora para olvidarlas, versos inéditos, por Alberto Valero Martín.  
*La última novia de Don Juan*, versos inéditos, por J. Ortiz de Pinedo.  
*Margarita la Tornera*, Chapi, por el Cuarteto Francés.

Cáncer, lupus, angiomias, leucoplasias, úlceras varicosas, tumores escrofulosos, bocio exoftálmico, manchas y graves enfermedades de la piel, que no ceden con ninguno de los medios hasta hoy empleados, se curan con el radium, únicamente en el Instituto Radium-terápico de Madrid. Paseo de Recoletos, 31.

## Mundo eclesiástico

Ha sido nombrado canónigo de la iglesia catedral de Zamora el muy ilustre capellán del Real Palacio, que ha desempeñado varios cargos en diferentes parroquias de Madrid, D. Pedro Muriel, el cual marchará en breve á tomar posesión de su nuevo cargo.

Comprendemos perfectamente la ansiedad en que se hallan los sacerdotes que han hecho recientemente oposiciones á los curatos de la diócesis de Madrid, que nada saben respecto al resultado que han obtenido en sus ejercicios; pero podemos asegurar á todos los que á nosotros se dirigen, instándonos á aclarar sus dudas, que nuestros deseos en complacerlos no guardan armonía con los trabajos de información á que recurrimos, por la sencilla razón de que los pocos que formaron el Tribunal guardan absoluta reserva.

A querer llenar cuartillas y cuartillas, sin razón ni fundamento, nada más que con el objeto de entretener al público, haríamos una extensa relación de los sacerdotes suspensos, de los aprobados, de los que han obtenido parroquia, y cuál sea ésta; una porción de noticias á cual más desprovistas de fundamento. Hay amigos cariñosos, de todos géneros,

que se ocupan en ensanchar el corazón ó estrecharle á diferentes opositores, declarándoles su reprobación ó suspensión, ó ya manifestando á otros la pingüe parroquia para que están designados.

Y lo malo del caso es que estos rumores, no obstante asegurar nosotros que son pura fantasía, hay opositores que se crece suspenso ó poseedor de la mejor parroquia de la villa y corte.

Creemos que no tardará mucho tiempo sin que la verdad sea publicada.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden trasladando otra del ministerio de Hacienda, de fecha 21 del actual, é inserta en la *Gaceta* del 24, por la que se dispone que los grabadores y ensayadores de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre, cuando emiten dictámenes periciales sobre el cuño y calidad de la moneda, merecen absoluta fe y crédito en cuanto sobre ambos extremos consignan en las certificaciones que expiden.

HACIENDA.—Real orden declarando que el término medio del cambio de francos en el mes actual ha sido el de 7,12 por 100.

Otra nombrando interventor de la Junta inspectora del Caudal de San Telmo, de Málaga, á D. Alfonso Molina y Padilla.

## Nuestros servicios de Turismo y Viajes

### El invierno en Málaga.

Tenemos en España una estación invernal que rivaliza con la Costa Azul y con las orillas del Nilo. Esta estación es Málaga, la perla de Andalucía.

En Málaga no hay invierno. El Mediterráneo, que besa sus playas, amoroso, le ha desterrado para siempre. En Málaga son desconocidos los cambios bruscos de temperatura. No hay heladas, no hay nieves, no hay frios.

Y no se diga que exageramos. Vayan á Málaga los que no nos crean. Contemplen allí la esplendorosa vegetación tropical que adorna sus paseos y rodea los pueblecillos de su Hoya incomparable, y comprenderán que sólo en una comarca en donde se goce de primavera eterna pueden desarrollarse, espléndidos, la palmera y el naranjo.

Téngase por seguro. Aquellas personas á quienes moleste ó perjudique el invierno, deben ir á Málaga.

Para facilitar la estancia en esta población de aquellos de nuestros lectores que deseen ir á ella nos hemos puesto de acuerdo con la Dirección del Regina Hotel, establecimiento magnífico, dotado de todos los adelantos exigibles, el cual les hará, sobre sus precios corrientes, un 5 por 100 de rebaja.

En nuestras oficinas de Turismo y Viajes Prácticos daremos sobre Málaga y su clima y el Regina Hotel cuantos datos se nos pidan.

## EXCEDENTES DE CUPO

### Destinos.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica la siguiente circular:

«En vista de la consulta elevada á este ministerio, con fecha 30 de septiembre próximo pasado, por el capitán general de la cuarta región, el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que los excedentes de cupo destinados en cuerpo activo, sigan perteneciendo al mismo durante el tiempo que señala el real decreto de 8 de julio último (C. L. núm. 101), aun cuando, con arreglo á la ley, sean autorizados para variar de residencia.

Es asimismo la voluntad de S. M., que para la concesión de este beneficio queden autorizados los jefes de los Cuerpos respectivos, en igual forma que lo han estado hasta ahora los jefes de zona por el apartado c) del artículo 22 del reglamento aprobado por real orden circular de 24 de agosto de 1892 (C. L. número 280).»

## Subvenciones para material científico

La *Gaceta* publica una real orden aprobando la distribución de cantidades que se indican para la adquisición de material científico y pedagógico con destino á clases y gabinetes de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras siguientes:

Escuelas Normales de Maestros:  
León, 1.250 pesetas.  
Santiago, Valencia, Valladolid, Zaragoza, Burgos, Huesca, Madrid, Barcelona y Canarias, á 1.000 pesetas.

Toledo, Granada, Jaén, Málaga, Oviedo, Salamanca, Pontevedra, Sevilla, Córdoba, Alicante y Murcia, á 500 pesetas.

Escuelas Normales de Maestras:  
Madrid y Barcelona, 1.250 pesetas.  
Oviedo, León, Zamora, Valencia, Valladolid, Bilbao, Burgos, Zaragoza, Pontevedra y Huesca, á 1.000 pesetas.

Coruña, Sevilla, Palencia y Granada, á 750 pesetas.

Cuenca, Guadalajara, Segovia, Toledo, Balears, Lérida, Málaga, Salamanca, Avila, Cáceres, Badajoz, Cádiz, Canarias, Córdoba, Alicante, Castellón, Murcia, Logroño, Pamplona, Soria, Teruel y Ciudad Real, á 500 pesetas.

Al propio tiempo, é importando esta distribución 42.250 pesetas, ha resuelto S. M. que se reserve el remanente de 2.550 pesetas que resulta para disponer de él en caso necesario.

## LA FORTUNA

Los mejores chocolates los de esta marca. De venta en todos los ultramarinos y comestibles.

## Asociación de Propietarios

de Madrid

Bajo la presidencia del Sr. Pulido celebró ayer tarde junta general ordinaria esta importante Sociedad.

El vicepresidente, Sr. Richi, dió lectura al acta de la anterior, que fué aprobada, y al resumen de trabajos realizados, á partir de ésta, por la Junta de gobierno.

El asunto que más detenida, y en determinados momentos viva y accidentada, deliberación promovió, fué la batallona cuestión de la supresión del impuesto de Consumos.

En ella intervinieron los Sres. Rodríguez, Gálvez Holguin, Valero Diaz, Cañoto, García Molinas, Clot, Cemborain España, Alonso (D. José María), Mesonero, Castelain, López Martín, Alonso Martínez, Cossio, Gayo, marqués de Santillana y otros señores.

Resultado. Quedó aprobado el resumen de trabajos con la sola excepción del apartado tercero, referente á la construcción de casa social, que se aplazó para una junta general extraordinaria que celebrará á la mayor brevedad.

En punto á la supresión del impuesto de Consumos, la Junta directiva hizo suya, y la general aprobó, la siguiente proposición presentada por el Sr. Clot:

«1.º La Junta declara que no se opone á la supresión del impuesto de Consumos, siempre que se haga con el estudio suficiente para que su sustitución sea equitativa.

2.º Que se extremen las gestiones de la Junta directiva para conseguir que los proyectos de Hacienda que lesionan los derechos de la propiedad sean modificados.

3.º Que se recabe de los señores ministro de la Gobernación, gobernador de la provincia y alcalde de Madrid queden sin efecto los proyectos de arbitrios propuestos por el Ayuntamiento, y que se gestione la asistencia á las sesiones de los concejales y asociados propietarios que no han estado presentes en las últimas votaciones.»

El Sr. Clot tenía además empeño en que la Junta directiva contratara el compromiso de convocar á la general en el término perentorio de diez días para darla cuenta del resultado que habían tenido sus gestiones respecto de los tres puntos de su proposición; pero la directiva creyó que podría ser inútil el compromiso á los efectos apetecidos, y se negó á contraerlo con plazo tan corto, obligándose á reunir á la general cuando ya pudiera tener finalidad la reunión, por existir como contenido para deliberar acuerdo firme de la Corporación municipal en lo que se relaciona con sus presupuestos.

A las siete y media se levantó la sesión.

## EJERCITO Y ARMADA

Orden de la plaza para el 2 de noviembre. Oficial general de día, Excmo. Sr. D. Diego Muñoz Cobos.

Parada: Primer batallón del Rey. Jefe de parada: Señor comandante de Covadonga, D. Teodoro Martínez López.

Imaginería de día: Señor comandante de prácticas de Estado Mayor, D. Leopoldo Ruiz Trillo.

Guardia del Real Palacio: Rey, una sección del segundo Montado y 22 caballos de Pavia.

Jefe de día: Señor coronel de la Princesa, D. José Zabalza Iturriria.

Imaginería de idem: Señor coronel de Covadonga, D. Luis Fridrich Domez.

Visita de Hospital: Primer capitán de la Princesa.

Reconocimiento de provisiones: Primer capitán de Pavia.

## Buzón público

### Quejas del vecindario.

Adoquinado.—Va á cumplirse un año que el Ayuntamiento incluyó en los presupuestos del corriente ejercicio la reforma y pavimentación de algunas calles.

La mayoría de las designadas están ya en ellas ejecutadas las obras, faltando muy pocas para cumplirse el beneficioso acuerdo de la Comisión de Obras.

Entre éstas se halla la calle del Río, cuyo primitivo empedrado ha quedado en fatales condiciones después de las calas practicadas para la conducción de nueva energía eléctrica.

Los propietarios y vecinos de la mencionada calle del Río han arreglado en casi su totalidad las fachadas de sus casas, dando mejor aspecto al ornato público.

Podría la Comisión de Obras ordenar el comienzo del adoquinado de la calle referida para mejorar sus condiciones higiénicas y de comodidad al transeunte, ya que hay consignación para ello?

Mucho lo agradecerán estos vecinos y propietarios de la calle del Río.—*Doctor E. Cacho Acebo*.—Siguen las firmas.

El alumbrado.—Por encargo de los vecinos y propietarios de la barriada conocida por Patolas ó Vereda de Postas, distrito de Chamberí (Cuarto Caminos), me dirijo á este popular periódico en súplica de que, si lo tiene á bien, se interese á fin de que por quien corresponda se manifieste el por qué ó causas de no llevarse á feliz término las obras de continuación de la instalación del alumbrado de gas en la calle de Orseno, que según vienen informando en el Ayuntamiento, es asunto que está aprobado hace bastante tiempo;

pues se da el anómalo caso de estar alumbrada dicha calle en la parte no edificada, ó sea el campo, y sin este servicio la habitación en su final. Le da anticipadas gracias.—*Gabino Fernández*.

Bocas de riego.—En la acera del chaflán del paseo de Recoletos y calle de Prim existe desde hace tiempo una piedra de la boca de riego que está movidiza, y los días de lluvia, que está aquello lleno de agua, impensada-

mente pasa uno por encima de ella y se toma, con el chapuzón, un baño de pies, cosa que en este tiempo, á la verdad, no es muy agradable. Y siendo el paseo de Recoletos un sitio de los más céntricos de Madrid, una cosa como esa en las aceras, á mi parecer, no está ni medio bien.—*Un transeunte*.

Una calle.—Parece ser que los vecinos de la calle de Castelló estamos dejados de la mano de las autoridades.

En el pasado mes de septiembre, en esta misma sección, denuncié al señor teniente de alcalde un solar que existe en esta calle, esquina á la de Jorge Juan, sin que hasta la fecha se haya tomado medida alguna.

También debo decir que en la huerta que existe en una casa de la calle del Principe de Vergara hay un rincón en el cual depositan la basura de la cuadra, para aprovecharla como abono para la huerta; pero es más, cuando está lleno el rincón, la quemán, produciendo un humo constante y un verdadero peligro para los vecinos.—*Un madrileño*.

## TRIBUNA LIBRE

### SIEMPRE LA ESCALA CERRADA

Terminadas las guerras coloniales, se comentó mucho entre el elemento militar algunos de los ascensos concedidos en ambas campañas. Se hicieron algunos ensayos para lograr la escala cerrada, único medio de que por la influencia ó un momento de suerte se alcanzase el empleo, con perjuicio de los demás.

No se logró un acuerdo, y llegó la campaña de Melilla, y claro, con su fin la concesión de recompensas; y triste es decirlo, pero los sucesos de Madrid cortaron la serie de injusticias que se adivinaban en lontananza, navegando en el *Diario Oficial*, y con cargamento de ascensos por guerra.

Es la primera vez que lanzo mis ideas fuera del cuerpo de guardia; pero como la cuestión es importante, y á todos interesa por igual, creo que todos debemos laborar para que se solucione satisfactoriamente en el sentido de la más exquisita lógica y estricta justicia.

La Humanidad no puede transformarse de un plumazo, y como en estos tiempos impera, por desgracia, el favoritismo, contra ese hay que ir en derechura, sobre todo en una clase en que la satisfacción interior debe ser una de sus mayores galas.

Claro, que lo mejor sería cumplir todo lo legislado, es decir, que la cuestión está há tiempo resuelta; pero como se ha visto en muchísimas ocasiones que los encargados de interpretar los reglamentos lo hacen á su gusto y no atendiendo al espíritu de la letra, hay que cerrar, por lo tanto, sus puertas; es decir, á mi juicio, hay que acordar la *escala cerrada*.

El oficial desea por igual distinguirse, lo mismo en paz que en guerra, y como en realidad el Ejército está para la segunda, no creo se deba dar un empleo al que durante su vida militar se le presenta una ocasión para distinguirse en un servicio ó en una práctica al frente del enemigo; pero esto creo que deben emplearse las cruces, en su escala de la sencillez á la preciadísima de San Fernando.

¿Qué mayor satisfacción que ostentar una condecoración de campaña sobre el uniforme!

El contribuyente paga el Ejército y tiene derecho á exigirlo bueno, es decir, bueno con relación á lo que paga, pues el Ejército es caro, es una potente máquina de muchos y complicados engranajes, y esto cuesta mucho dinero; pero, al fin, debe ser todo lo mejor posible.

Bajo este aspecto, le importa al contribuyente, al hombre civil, al letrado, lo de los ascensos por guerra.

¿Qué le importa que una sección la mande un teniente, capitán ó coronel? Lo que sí le interesará es que la sección cumpla su cometido á la perfección cuando se le exija. ¿No es esto cierto? En este periódico he leído que eso de los ascensos no debe ser indiferente al país, y no estoy conforme con ello; creo que es llevar el asunto por derroteros distintos de los que debe llevar.

La selección para el ascenso creo tiene los mismos ó parecidos inconvenientes á los del ascenso por guerra, es decir, más, pues el período de paz es infinitamente mayor que el de guerra.

Sin separarse del riguroso y sagrado turno de la antigüedad, que, á mi juicio, debía servir de base para todo en el Ejército, creo se puede conseguir una brillante oficialidad, y más tarde jefes que á una sólida instrucción unan la experiencia adquirida por los años, combinando el estudio con la práctica de éstos en el campo, en el monte y en la carretera.

La oficialidad, creo que debe pasar por cuantos Centros de enseñanza tienen sus Armas é institutos; los cursos de la de Tiro debían ampliarse, y luego estas enseñanzas repetirlas al frente de las tropas, estando en continuo movimiento intelectual y corporal.

Siendo las secciones de veinticinco hombres, como mandan los reglamentos, y las demás unidades con sus efectivos reglamentarios, el mando sería el correspondiente á cada empleo, y la continua práctica, estudio y observación en el campo daría una sólida instrucción al oficial, que al encontrarse en campaña tendría resueltos sus más difíciles problemas.

Llevando á la práctica cuanto dejo expuesto, podrá dudar el letrado, el hombre civil y el contribuyente que en caso de guerra tendría una oficialidad sana, robusta é inteligente? Creo que no.

Con esto y la concesión de cruces y la medalla conmemorativa de cada campaña, creo está resuelto el problema que tanto preocupa á la oficialidad.

BOTASILLA

NOTAS DEL DIA

## Los cementerios

En todas las épocas y en los países más distantes entre sí ha existido siempre un culto placido en momentos dados, tributando cariñoso recuerdo á los que fueron, y queriendo prolongar su memoria, ya que por desgracia abandonaron el mundo, obedeciendo á la ineludible ley de la muerte, y hasta muchas veces saboreando las penas, cual si tuvieran esa dulce y consoladora melancolía que invita á contemplarlas, dándoles preñante albergue en nuestro corazón, como si los sepulcros pidieran con insistencia lágrimas para su riego.

Y los días en que esta conmemoración se verifica, ó sea al comenzar el undécimo mes del año, son los más adecuados, puesto que palidecen los rayos del sol, la atmósfera, entristecida por las nubes y los primeros fríos que anuncian la proximidad del invierno, invitan al recogimiento y á la meditación, y se ve en las amarillentas hojas desprendidas de los árboles que la naturaleza también parece morir, y obliga á que volvamos la vista á los que desaparecieron de entre nosotros, anticipándonos, acaso poco tiempo, en esa forzosa partida.

Tales reflexiones se prestan á muy detenidos comentarios al comparar los cementerios en que hoy se entierra con los ya oficialmente clausurados hace más de cinco lustros obedeciendo á los prudentes avisos de la ciencia, que no podía menos de protestar ante la inmediata proximidad, y en invasión, de las viviendas con los sitios destinados á sepulcros, contraviniendo las leyes de la higiene y de la conveniencia social, que no consentían esas transgresiones.

En efecto, en muchas de estas necrópolis se ven completamente olvidados sepulcros que encierran restos de personajes muy enaltecidos en vida, y que hoy sólo les rodea una soledad que recuerda el tan conocido y popular verso que dice:

¡Dios mío, qué solos  
se quedan los muertos!

Todo lo cual forma contraste con las muchas ofrendas que se dedican á los que aun tienen deudos que no dan al olvido á los que compartieron con ellos sus dichas y sus penas.

Los cementerios cerrados, que muchos de ellos están en completa ruina, son el General del Norte, ó sea el de la Puerta de Fuencarral; el del Sur, ó de la Puerta de Toledo; los de las Sacramentales de San Nicolás y San Sebastián, en las inmediaciones de la estación de las Delicias, y los de San Luis, Patriarcal y San Martín, situados muy cerca del General del Norte. Este fué construido en el año 1809, cuando, con muy buen acuerdo, se prohibieron los enterramientos en las iglesias, que tantos perjuicios ocasionaban á la salud pública y no pocas veces eran causa del desarrollo de mortíferas epidemias. Los diseños para la edificación de dicho cementerio General, y la parte directiva del mismo, fueron del arquitecto D. Juan Villanueva.

La capilla es espaciosa, por cuyo motivo posteriormente se destinó á parroquia de los Dolores, cuando se cerró el cementerio.

Se compone de varios patios, con diferentes órdenes de nichos, colocados simétricamente. Tiene un gran espacio destinado á fosa común, en la cual se enterraron miles de cadáveres. A espaldas de la capilla se construyó un monumento, erigido por la piedad filial á la memoria del marqués de San Simón, que falleció en 1819, siendo capitán general de Ejército.

Dicho sepulcro fué costeado por la hija del marqués, en memoria de su querido padre, heroico defensor de Madrid, en un terreno inmediato, pero independiente del cementerio. Parece ser que Napoleón condenó á muerte á tan benemérito general, que, con un valor rayano en la temeridad, defendió con gran insistencia la Puerta de Fuencarral en los combates con los franceses, el año 1808. Pero la hija imploró el perdón del Emperador, que al fin se lo concedió, reconociendo las superiores condiciones de tan valiente campeón del Ejército, y le conmutó la pena por la de prisión perpetua.

Este cementerio contiene memorables recuerdos dignos de ser consignados en la historia contemporánea. Numerosas víctimas de la primera epidemia cólica que hubo en Madrid en julio de 1834; los sargentos fusilados á consecuencia de los subversos políticos acaecidos en Madrid el 22 de junio de 1866; el capitán Espinosa, también fusilado algunos meses antes por motivos políticos, están enterrados en esta necrópolis. Allí descansaba también, en el patio de entrada, hasta que fué trasladado á Jaén hace pocos años, el inspirado poeta Bernardo López García, cuya composición al *Dos de Mayo* le ha valido con justicia la inmortalidad en los fastos de la literatura española.

Muy próximo se halla el cementerio de la Sacramental de San Ginés y San Luis, igualmente en ruina y clausurado como el anterior. Fué fundado en 1831 en las afueras de la Puerta de Fuencarral é inmediato adonde se hallaba entonces el antiguo Polvorín. Constaba al principio de un solo patio; pero luego se fué ampliando con otros varios y construyendo extensas galerías de nichos, dejando espacio suficiente para jardines, que adornaban sobremanera aquel sitio. Se erigieron varios santuosos panteones, entre otros el de D. Juan José de Vicente y el del marqués de Espeja, y durante mucho tiempo fué el cementerio que sirvió de enterramiento á muchos individuos de familias aristocráticas. Al recorrer sus patios pueden verse en las lápidas de los nichos muchos nombres ilustres que brillaron en diversos ramos de la humana actividad, como sucede con Leonar-

do Arencz, el pintor famoso, discípulo predilecto de Goya, y el del ilustre actor y autor dramático Lombía y muchos más.

Hoy su estado ruinoso y la soledad de sus patios, aumentan la tristeza que revisten aquellos lugares, más funebres aún que con las sombras de la muerte, por la destructura mano del tiempo, que quiere borrar hasta las últimas huellas de los seres que allí descansan, y que en lugar de perfumadas y fragantes flores de los bien cuidados jardines que antes rodeaban las tumbas, sólo se ven ahora ortigas y malezas, como si la avaricia de la muerte quisiera extender sus dominios más allá de los límites que la señaló el destino.

Análogas consideraciones podían hacerse de los cementerios de la Patriarcal (fundado en 1849) y de San Martín, que encierran también muertos ilustres. En el primero, se halla el del gran poeta Quintana, muy digno de figurar en un panteón de españoles célebres, pues basta citar su nombre para que se consideren sagradas sus preciosas cenizas, y que se conserven cual reliquia de gran valor.

De todos modos, hemos de resignarnos, obedeciendo a la inexorable ley, que señala el círculo eterno de la materia, en virtud del cual, puede considerarse la muerte como origen de nueva vida, pues en la Naturaleza nada se pierde, y los átomos desprendidos del cadáver van a originar otras existencias bajo muy diversas formas. La ciencia ha pronunciado su inapelable fallo en ese sentido; pero no es de extrañar que el cariño a los seres que se perdieron traspase los umbrales de la tumba y se conserven sus restos con esa veneración, que expresó con su igual sentimiento el gran poeta Balart, cuando dijo:

«Tu recuerdo a mi mente vive unido como el cuerpo a la sombra; todo susurro plácido a mi oído, sin saberlo te nombra.»

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG.

**EL DIA DE HOY**

El día amaneció espléndido y ha favorecido la santa intención de los madrileños de rendir, como todos los años, el homenaje de cariño y de recuerdo a los seres queridos que reposan bajo tierra.

A los cementerios ha acudido enorme público desde las primeras horas de la mañana. Los trabajos para la instalación del alumbrado y las coronas que hoy día de Todos los Santos, habían de lucir frente a sarcófagos y nichos, se hicieron ayer. Los que se retrasaron y trataron de hacerlo por la mañana, particularmente en los nichos altos, tropezaban con grandes dificultades, pues el alumbrado de los colocados en los más bajos hacía difícil la colocación de las escaleras, y, como siempre, se han estropeado multitud de pantallas y faroles, con gran desconsuelo de sus dueños.

Por eso las disputas son frecuentes, aunque, por regla general, la cultura del público evita más graves cuestiones.

Otra grandísima dificultad que tienen que vencer los que con piadoso amor alumbran este día señalado a sus muertos, es la rapidez con que se consume el aceite de aquellas lámparas que con más profusión se ven colocadas en los cementerios, las que pudiéramos llamar de la clase media. Dos palomillas con una ó dos tulipas para los nichos, y otros tantos cirios artificiales para las sepulturas de tierra, que por llevar un sencillo depósito de escasa cabida sólo lucen tres horas seguidas. Si se quiere que alumbran todo el día, es preciso que permanezca una persona pendiente del alumbrado.

Por eso la costumbre de comer en el cementerio, que procuran evitar las autoridades, no es tan fácil de desterrar. Hoy se hace con más comedimiento que antiguamente, pero se hace. Lo que ha desaparecido—y debemos felicitarlos por ello—es la costumbre de alumbrarse el interesado, á pretexto de alumbrar á los difuntos, puesto que se impide entrar con botas de vino en las necrópolis.

La animación en los cementerios del otro lado del río, ha sido muy grande. San Justo y Pastor, Santa María, San Isidro y San Lorenzo, eran esta mañana un hervidero humano. A juzgar por su aspecto, la afluencia por la tarde habrá de ser excepcional.

En todos ellos había multitud de automóviles y coches particulares, denotando la preferencia por ellos de las clases altas.

San Justo y Pastor es sin duda el que más contingente de público lleva. Cada año aumenta su recinto. Se derriban las tapias para encerrar nuevos patios, y embarga el ánimo el ver con qué intensa rapidez va aumentando la tranquila mansión de los muertos.

La mayor parte de la gente acude á los patios nuevos. Allí están los recién enterrados, los últimos que se fueron, los que conservan más vivo el dolor que produjo su muerte. Visitando los patios antiguos, se recuerda que el tiempo todo lo borra. Las sepulturas permanecen sin luces, las lápidas sin cuidar y muchas rotas, y si visitamos los antiguos cementerios clausurados de la Patriarcal, el General del Sur y tantos otros, vemos cómo por todos lados crece la hierba entre las tumbas, sin que apenas escasas pisadas huellen aquellos terrenos, aun en día tan señalado como el de hoy.

La mañana transcurrió con tranquilidad. Al medio día aumentó la animación y, como siempre, el tránsito por el Puente de Toledo y las rampas que conducen á los cementerios se hizo difícilísimo, abundando los estrujones, apreturas, empujones y frecuentes disputas.

En el Este.

En este cementerio ha habido durante todo el día gran animación.

Se ha notado profusión de flores en las tumbas.

No se ha registrado ningún incidente desagradable.

La carretera estaba en estado pésimo, y á causa de ello se han atacado en la misma numerosos coches y algunos automóviles.

Los que ocupaban unos y otros protestaron energicamente de tal abandono.

Al anochecer, miles de personas abandonaban los patios del cementerio, regresando á Madrid en perfecto orden.

**El público protesta.**

Con razón sobradísima ha protestado hoy el público del inconcebible estado en que se encuentran los caminos que conducen á los cementerios.

No es posible que la más exaltada y loca fantasía sueñe con abandono mayor ni siquiera semejante, tratándose de una población como Madrid.

En la carrera de San Isidro, los carruajes que se dirigían al cementerio de San Justo se enterraban en el barrizal, y en muchas ocasiones el esfuerzo de las caballerías para salir del atasco era completamente inútil.

Hubo carruaje que se hundió hasta muy cerca de los cubos de las ruedas, siendo necesario que acudieran algunos transeúntes á sacarlo, para evitar que la circulación quedase interrumpida.

Jamás en parte alguna, ni siquiera en Marurecos, hemos visto mayor descuido ni más vergonzosa negligencia.

En cuanto al público que iba á pie, baste decir que muchas personas se vieron obligadas á retroceder, por serles imposible salvar las verdaderas lagunas de cieno formadas en el camino.

Lo que decimos de la carrera de San Isidro puede ser aplicado á otras muchas vías de las que conducen á los distintos cementerios.

No sabemos á quién corresponde el arreglo de esas calles ó carreteras; pero, sea quien fuere, conste que no cumple con su deber, y que se hace acreedor á las más acres censuras, ya que no es posible soñar con exigirle responsabilidades.

El espectáculo á que hemos asistido nos ha indignado de tal manera y ha indignado al público tan justamente, que sólo se nos ocurre poner como comentario la afirmación de que quienes en tamaño abandono tienen los intereses del vecindario, debieran dedicarse á cosa que no fuera la administración pública.

También en los cementerios protestó el público por la falta de vigilancia y de orden.

Dentro de los sagrados recintos no había guardias, y la gente se atropellaba con gran contento de los «aprovechados».

**Naturaleza del mal**

Puestos en camino, conviene precisar la naturaleza del mal.

Decía el noble orador D. Nicolás Salmerón: «La enseñanza ha de abrazar cuanto en el orden de la realidad y del destino del hombre en el mundo puede y debe saber aquel que ocupe el último grado en las condiciones sociales, como el que lo ocupe más alto en el orden de la especulación; es una instrucción deficiente la que no comprende el concepto entero del mundo y del desenvolvimiento de las formas como base de la propia constitución humana y de las condiciones en que el hombre debe producirse en el mundo é inmediatamente en la sociedad.»

Este pedazo de un discurso me recuerda mis felices horas dedicadas á enseñarle á una niña mía, de siete años, sencillos problemas de multiplicar; creyéndola distraída, le llamo la atención, y me contesta sagazmente: «Pero, papá, estoy haciendo el raciocinio!» Después de haberla dejado con su raciocinio, me enseña la cuenta; la ha hecho mal; en un saco de patatas caben 247, hay seis sacos, ¿cuántas tendremos? Y le resulta una barba ridícula de patatas; nos llama su madre para comer, y con el sudor de catedrático en San Sebastián, la mamá sólo ha puesto cuatro patatas en el cocido; mi niña, de siete años, pide más, y yo le digo entonces: «Haz raciocinios, hija, como el Sr. Salmerón.»

Y es lo cierto que, así como de Benot salieron benotillos, de las ideologías de ideólogos han surgido bandadas de soñadores que nos piden hagamos de cada bachiller un sabio, ó dos, y como no salen, pues... primer copo de la bola de nieve.

Y aunque no es mal de nuestros pecados, se nos condena; Circe, con sueldo de diosa, convirtiendo á los hombres en animales, no se puso en tan magna empresa como la que se nos exige á los catedráticos, que, con sueldo de porteros de ministerio, hemos de convertir en superhombres, en Salmerones, á niños que están en la categoría de pisacitos, y que aún no han dado el último adiós á sus soldados de plomo. No está al alcance de muchos el apreciar los toques de suma delicadeza, de discreción incoachable que se requieren para evitar que patine la inteligencia de los niños, en quienes domina la tendencia invencible á repetir las palabras como las rocas repiten el sonido; «Ves muy sensible que la peste de vulgaridad dominante reciba conmuecas de desdeñosa labor pedagógica de muchos catedráticos sensatos que advierten el despertar de los poderes de asimilación en los chicos y saben usar con tino el cuenta-gotas de la ciencia, en vez de vaciar el cubo.»

Muchos catedráticos de Universidad observan que, en general, los muchachos llegan mal preparados. Entre esos catedráticos los hay que, con sensatez, reconocen complejidad de causas; pero otros, menos perspicaces, han llegado á afirmar en tono épico y en vulgar discurso de inauguración que la culpa de la imprecisa cultura de sus alumnos la tienen los profesores de Instituto. Los que con este criterio discurren acaban por conceder á tales alumnos iguales ó mejores notas que las obtenidas en el bachillerato.

No ha muchos días leí un artículo muy querido en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y en tal artículo se lamentaba su autor de que llegaban á su clase algunos estudiantes que escribían agua con h. Sensible es el caso; pero es más sensible que entre los universitarios, con fama europea de sabios, justamente cimentada, los haya que en carta de catorce líneas, en mi poder, lleven desabrochados seis botones de la ortografía. ¿Tendremos de ello la culpa los profesores de Instituto? ¿Por qué no concedernos también que tenemos la culpa de haber hecho sabio á ese sabio? Y ¿acaso en la Universidad no saben ortografía, para poderla corregir á esos centenares de médicos y abogados que ejercen la profesión sin haches y sin jotas?

¿Por qué, pues, los universitarios se reuelven contra nosotros?

Si os mandamos estudiantes deficientes, alumnos que os pisan los talones y acaban por ser hombres, á pesar de vuestras explicaciones?

Otra causa de la malquerencia formidable que existe contra el Cuerpo de catedráticos de Instituto es el amargo efecto que en las familias produce un suspenso; no hay bandera de fuego que más haga saltar los nervios de las mamás y de los profesores dedicados circunstancialmente á la industria de la enseñanza; cuando con sentimiento ó desprecocupación, pero jamás con injusticia consentida, flemos suspendido á un niño, nos amenaza la esquividad y hurañeza de las mamás; quedan perdonadas; manos blancas no ofenden. También queda perdonada la sufrida y amable grey de profesores particulares.

Y demos ya en el toque. ¿En qué consiste la enfermedad social llamada texto malo? Diremos que un texto es malo cuando contiene errores científicos; cuando es demasiado extenso para el fin á que se destina; cuando está escrito sin gusto, sin sobriedad, sin pureza, sin claridad en la dicción. Difícil es precisar el primer punto, porque en la Ciencia hay gran complejidad, luces y sombras, axiomas, hipótesis, ideas opinables; sólo en el caso de existir en un libro verdades axiomáticas convertidas en errores, podrá la opinión de los intelectuales y la autoridad del ministro poner el veto al libro; pero en este punto son pocas las obras que no puedan recibir el exequatur; la actual libertad de opinar llega hasta el extremo de que tengamos que aguantar barbaridades en esa penumbra inmensa de las hipótesis y de las ideas opinables. No tengo yo que soportar, yo, en mis entusiasmos por Cervantes, que en un libro de texto se le ponga en inferior predicamento que al tristán y empalagosos clérigo Fernando de Herrera?

Un libro es malo como texto, sin dejar de

**SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA**  
De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

**NOTICIAS GENERALES**

En el Monte de Piedad están recibiendo telegramas de pésame por la muerte del señor duque de Veragua, enviados por muchos Establecimientos similares de España.

Estas manifestaciones son una nueva prueba de la estimación que en todas partes tenía el difunto aristócrata.

El reverendo padre Pedro Villarrín ha comenzado en la iglesia parroquial de Santa María los brillantes discursos que durante la muy solemne novena que costea la Hermandad del Santo Rosario cantado, en obsequio á la excelsa Patrona de Madrid, Nuestra Señora de la Almudena, ha de continuar, desarrollando temas de verdadero interés y que, seguramente, ha de seguir llevando á la visitada iglesia de Santa María extraordinario contingente de fieles.

Las señoras y señoritas de la misa coral, acompañadas de instrumentos músicos bajo la dirección del profesor Sr. Alvarez (don Emilio), ejecuta con gran maestría composiciones de mucho mérito.

El día 9 del actual por la noche, último día de la novena, se celebrará solemnisima procesión desde el citado templo al sitio en que la tradición cuenta se encontró, detrás de un muro, la imagen que hoy se venera en el altar mayor de la parroquia, y por cierto, primorosa y artísticamente presentada entre multitud de luces y múltiples adornos.

El artístico conjunto y golpe de vista que presenta el sagrado recinto desde la puerta del atrio es en verdad sorprendente.

**EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS CONSERVAS TREVIANO**

El domingo próximo, á la una de la tarde, se celebrará en el entresuelo del café Nacional, Toledo, 19, el banquete que la colonia extremeña dedica al laureado escultor extremeño D. Aurelio Cabrera y Gallardo, como protesta á la pretensión que estiman injusta de las obras presentadas por éste en la última Exposición de Bellas Artes. Las tarjetas, al precio de seis pesetas, se expenden en el Centro Extremeño, Peligros, 6 y 8, pral., hasta las doce de la tarde del sábado próximo.

**La Soledad.** Desengaño, 10. Servics, funebres

Entre varios señores que han sido recientemente arrancados de las garras de la usura por el notable abogado del Colegio de esta corte, D. Cecilio Hereza y Ortuño, que tan brillantemente les ha defendido, apoyado en la ley del eminente juriscónsulto Sr. Azcárate, ha nacido la idea de obsequiar á su defensor Sr. Hereza con un objeto de arte, que le recuerde la gratitud que le deben por su redención, que casi equivale, tratándose de este mundo, á haberles libertado de las penas del purgatorio terrestre.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión pública el miércoles, á las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1.

El doctor Gascañana expondrá un caso clínico de placenta previa en embarazo gemelar.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

ser bueno como libro, cuando es demasiado extenso; tanta aprensión tengo á los textos extensos como á los cursos cortos; si se alargaran los cursos y se acortasen los textos, nuestros bachilleres podrían tomarse la licencia de reirse de los bachilleres franceses y de colearse con los alemanes.

Otra forma de la enfermedad es la anemia de estilo, el mal gusto en la expresión, el hablar técnico, que desfigura la ciencia, y la distancia de la cálida realidad del vivir, y la disfraz de coco que asusta á los niños. Y es cosa singular que en este punto los catedráticos de Instituto cargamos también con culpas ajenas, porque es de advertir que los libros donde más frecuentemente se halla esa forma de la enfermedad es en los libros de las Facultades de Ciencias, de Medicina y de Derecho, así como en los de Academias especiales y militares.

Y vamos ahora con el remedio, que para dar con uno menos radical pero más eficaz que los expuestos, no es menester recurrir á la farmacopea extranjera, sino atenerse á la realidad y aplicar, con ánimo firme, tópicos muy caídos en desuso, por incomprensibles flexibilidades de los que están arriba.

Pedazos me hagan, como á Monipodio, si en aplicando este tratamiento no se observa mejoría:

1.º Los Claustros, constituidos por gran mayoría de catedráticos á quienes no doma la sed de oro, tomarán nota desfavorable del compañero cuyos alumnos manejen en la asignatura correspondiente un texto de extensión desmedida, y limitarán con su propia autoridad moral, mayor acaso que la del ministro, el precio de ciertos libros que, principalmente en las Universidades, llevan fama de caros; hay que hacer uso del almocafre para escardar malas hierbas que no desmarran. ¿Dónde están ellas? ¿Qué rectores y directores las consenten? Ello es más fácil averiguarlo que quererlo averiguar; tanto más fácil, puesto que son, por fortuna, muy pocas las espigas; bastaría una severa inspección sin inspectores de oficio; sin que sirviera de descargo la consabida excusa de la abstención del maestro en recomendar tal ó cual obra; hay abstenciones falsas, por lo mismo que hay gestos elocuentes. No se cometen incorrecciones por omisión? El Claustro del Instituto de Guipúzcoa proyecta ensayar el procedimiento; mas no será tan Quijote que, al predicar con el ejemplo, olvide términos justos y equitativos, porque también ponen sitio á su vergonzoso presupuesto caseros, comerciantes y editores.

2.º Los Poderes públicos dispondrán las cosas de tal modo, que desde 1.º de enero sea el Cuerpo docente el mejor dotado, para que cese la anomalía de que haya Cuerpos para cuyo ingreso no se exigen los sacrificios de una carrera, y, sin embargo, tienen mayores ventajas en sus escalas. Así se logrará traer al organismo de la enseñanza lo más florido de la juventud universitaria, que hoy acude á escalafones mejor atendidos.

3.º Urge una disposición soberana que, atendiendo más al país que á los paisanos, ature la desbordada querecencia de los estudiantes á las vacaciones y las ansias presupuestivas de las familias, exigiendo más edad para entrar en la segunda enseñanza y en las funciones públicas. Así se corregiría un tanto el hábito de indisciplinada social, disminuirían los funcionarios incompletos por falta de hombría, y los bachilleres que escalan después los puestos con pulcheros electorales y gacetas churrulleras.

4.º Establecer un plan cíclico progresivo, de tal manera que, iniciado un estudio en el primer año, se prosiga con él hasta el sexto, afinando así el conocimiento de lo esencial, en vez de perder el tiempo asomándose á todas partes, como viajantes de comercio de la ciencia, picoteando en diversas disciplinas, sin sacar de ellas la sustancia; corra prisa, por decoro de la enseñanza y de quienes la dirigen con buen deseo, acabar con el ridículo sistema que hace estudiar francés y latín en dos cursos de lección alterna, y literatura china y otras tonfadas, de cuyo nombre no quiero acordarme.

VICENTE FERRAZ.

**ANISETE MARIE BRIZARD**  
El rey de los liciores.

**Los dueños de automóviles se defienden**

Dice La Época:

«En un aristocrático Casino madrileño se reunieron ayer varios propietarios de automóviles, con objeto de fijar la actitud que les convenía seguir en vista de los nuevos impuestos que el Municipio trata de hacer que paguen los propietarios de dichos vehículos.

El automóvil, que en otras partes usan ya personas de mediana posición, como médicos, ingenieros, agricultores, y que está sustituyendo al carruaje tirado por caballos, resulta en España un verdadero artículo de lujo, que no pueden sostener más que personas de fortuna; pues no sólo los actuales impuestos exceden á los que se pagan en otras capitales de Europa, sino que el precio de la gasolina (4.50 pesetas bidón) es doble del que rige, por ejemplo, en Francia, donde sólo cuesta 2,25 pesetas. Aún parece que se trata de aumentar este impuesto.

A mayor abundamiento, las vías públicas de las principales urbes europeas están urbanizadas, y su piso, limpio y llano, facilita la circulación de toda clase de carruajes, mientras que en Madrid sabido es que ocurre todo lo contrario, con la agravante de que, debido á las malas condiciones de las calles, no tan sólo resulta peligrosa la circulación, sino que los vehículos sufren mucho, rompen gran cantidad de neumáticos y ballestas, hay que componerlos con frecuencia y quedan prematuramente fuera de servicio.

En vista de todo esto, y ante los proyectos que tiene el Municipio, se acordó á la reunión á que nos referimos convocar á gran número de propietarios, de automóviles de Madrid para proponerles darse de baja en la contribución y encerrar los coches, si llega á prosperar un aumento desmesurado de dicho impuesto.»

**VULGARIZACIONES**  
**JARDIN BOTANICO DE MADRID**

Su origen, importancia científica y relaciones internacionales.

Complemento del Jardín debían ser el Museo y Academia de Ciencias, que habían de alojarse en el suntuoso edificio mandado construir al lado del Jardín Botánico, y empezado en 1785, aunque no terminado hasta mucho después en provecho de la Pintura y Escultura. Dignas son las nobles artes de ocupar un magnífico palacio; pero no menos merecedoras de ello son las ciencias, y, sin embargo, las colecciones del gabinete de Historia Natural continúan hacindas y oscurcidas, primero en un piso alto de la calle de Alcalá, donde se hubieron de colocar interinamente; después en los sótanos del Palacio de Museos y Bibliotecas, donde se hallan en la actualidad, y últimamente, por reciente disposición, están trasladándose al Palacio de la Exposición, sito cerca del Hipódromo, donde también se halla la Escuela de Ingenieros Industriales y la casa-cuartel de la Guardia Civil.

Tiene un carácter anticientífico resistir ó dilatar más ó menos hábilmente la construcción de un edificio para la Facultad y Museo de Ciencias. El edificio construido en terreno del Jardín Botánico para Escuela de Artes y Oficios, y posteriormente destinado á ministerio de Fomento, hoy subdividido en de Instrucción pública y de Fomento, había sido cedido á la Facultad de Ciencias y al Museo respectivo, que hubieran ocupado un local bien situado en la inmediación del Jardín, para comodidad de los alumnos y del público.

Tratóse de compensar el perjuicio ocasionado por este despojo, y se emprendió la construcción de otro edificio inmediato al referido ministerio, gastándose una suma importante en los primeros trabajos, la cual fué últimamente entrada con ellos al terraplenar cuanto se quiso para la anchura calle que desciende del Retiro, con menoscabo del Jardín Botánico y destrucción de un gran depósito de agua, sustituido por otro insuficiente, ocasionando todo ello considerables pérdidas y nuevos dispendios.

Tuvo el Jardín Botánico de Madrid en su origen, y durante muchos años, una extensión algo mayor de diez hectáreas, según puede calcularse en vista del plano que en el año 1781 hizo el ingeniero militar D. Tadeo López, y que fué moderadamente publicado (1), aunque algo reducido.

Contábase, por tanto, entre los jardines algo extensos, y así, poco más ó menos, hubiera llegado hasta el día, sin las arbitrarias é impremeditadas invasiones que lo cercenaron en 1882; antes del ciclón de 1886, y posteriormente, habiéndose talado, sobre todo en la primera época, muchos árboles, tanto de los viejos como de los jóvenes (2). Mas como de los datos aportados por la Dirección del Instituto Geográfico y Estadístico resulta que hoy mide el terreno del Jardín 8 hectáreas, 9 áreas y 60 metros cuadrados, se desprende que la superficie perdida en el referido establecimiento en poco más de un siglo apenas excede de dos hectáreas, las que ni por la calidad del terreno ni por su situación pueden considerarse en realidad bien compensadas por el barranco estrecho y largo que se halla entre la calle de Alfonso XII y los confines del antiguo Jardín.

Aunque el Jardín Botánico de Madrid desde el principio haya tenido la Ciencia pura por primordial objeto, no ha sido indiferente á sus aplicaciones, y al contrario, la Medicina, la Farmacia y la Agricultura españolas le son deudoras de las luces que muchos de sus adeptos, esparcidos por toda la Península y sus antiguas posesiones de Ultramar derramaron, considerando la Ciencia de las plantas como una de las auxiliares más influyentes en la perfección de las que tienden á satisfacer las primeras necesidades del hombre.

El Jardín Botánico fué la primitiva y principal escuela en que se formaron nuestros agrónomos, y en ella expusieron sus doctrinas oralmente y por escrito hombres tan distinguidos como los Boutelou, Clemente, Arias y Martínez Robles, cuyas obras de Agricultura y Horticultura, si se reuniesen, compondrían bastantes volúmenes. Discípulos de tales profesores fueron los primeros que ampliaron la enseñanza agronómica, organizándola en escuelas especiales, y también la de Montes, establecida primero en Villavieja de Odón, conserva recuerdos del influjo ejercido por el Jardín Botánico de Madrid.

Este, así como el de Aranjuez, fueron durante largo tiempo los centros de propagación de los árboles y demás vegetales útiles ó agradables introducidos en diversas localidades de la Península, y si la Horticultura progresó, particularmente en Aranjuez, no fué sin participación del personal perteneciente al Jardín Botánico, supuesto que allí, como aquí, campearon los conocimientos científicos y prácticos de los Boutelou, cuyos escritos, reunidos ó dispersos, conciernen en nuestra patria con especialidad al cultivo de los árboles, hortalizas y flores.

A. FEDERICO GREDILLA  
(Director del Jardín Botánico.)

(1) Colmeiro, Bosquejo histórico y estadístico del Jardín Botánico de Madrid, con facsimiles, planos y láminas. Madrid, 1875.

(2) El número de los árboles derribados por el ciclón del año 1886 llegó á 500, siendo de los más antiguos, y otros tantos, por lo menos, desaparecieron antes y después, en 1882 y 1893-94, en fuerza de las indicadas invasiones, que afectaron principalmente al arbolado moderno, resultando una pérdida total de 1.000 árboles, sin contar no pocos de especies muy repetidas ó demasiado comunes. Todo ello consta detalladamente en listas formadas en tiempo oportuno, que podrían publicarse para desvanecer las dudas é invalidar las negativas, á (Colmeiro, Los Jardines Botánicos, su número, organización é importancia en las naciones más cultas é ilustradas. Madrid, 1894, pág. 10.)

EN FAVOR DE FERNANDO POO

Es la oportunidad tratar ahora de aquellas posesiones españolas que en el Continente occidental de Africa y en el golfo de Guinea se hallan en un completo abandono por nuestros Gobiernos.

En estas mismas columnas, el Sr. Carlos Roca, persona que ha estado en Fernando Poo, que su espíritu observador le ha hecho escribir varios artículos con gran acierto y erudición, ha hecho atinadas observaciones, si bien en medio de muchos aciertos ha fantaseado en datos falsos, para deducir consecuencias muy lejanas a la verdad.

La voz de Fernando Poo, órgano oficial del Comité de defensa agrícola de Fernando Poo, rectifica los datos equivocados del articulista, y bueno será hacerlo constar aquí como premisas de nuestras quejas. El señor Carlos Roca dice que el cacao fernandino alcanza en la plaza de Barcelona el precio de cuatro pesetas; después calcula a tres pesetas, y ambas cifras no son ciertas. Los agricultores están hoy obteniendo un precio medio de una peseta noventa y cinco céntimos..., y gracias.

Y cuando esto afirma La Voz, es que es verdad.

Ahora bien; estos agricultores españoles luchan con una competencia que es imposible sostener mucho tiempo con los productores extranjeros, y de aquí que hace tiempo sollicitasen la suspensión del impuesto de 0,10 por kilo de cacao por derechos de exportación al Extranjero, siquiera fuera temporalmente. Pues bien, la dichosa tramitación del expediente, obstáculo eterno para toda clase de resoluciones, hizo que pasara a la Sección colonial; ésta informó al ministro de Estado, quien lo llevó al Consejo, resolviendo éste que pasara a la Junta Consultiva, y que si ésta fuera favorable a la suspensión temporal, se procediera a cumplimentar dicho acuerdo.

Hasta aquí, aunque se ha perdido un tiempo precioso, dada la temporada de la cosecha, que está en todo su auge, y acaba en diciembre, parece que todo iba bien; pero la famosa Junta Consultiva ni se ha reunido, ni se reúne, ni es fácil lo haga en mucho tiempo; es, pues, un trámite dilatorio, como así lo reconoce un alto funcionario del Gobierno, el dictamen de la referida Junta, que si acaso se reúne en lo que falta de año, que es mucho suponer, y acuerda en sentido favorable la suspensión temporal de aquel impuesto, será cuando ya nada beneficiará a los productores españoles de Fernando Poo.

Y la Junta Consultiva no se reúne, según afirma quien debe saberlo, porque esos señores harto tienen con preocuparse de la política, para distraer su atención en cosas que afectan a los desheredados que allá en las islas de Guinea, víctimas de la usura, sacrificando intereses y hasta su propia vida en aquel mortífero clima, esperan en vano el resurrexiti de algún ministro que se preocupe de su presente y de su futuro, porque, según cartas que a la vista tengo, se les presenta tenebroso de veras, hasta el extremo de que si no acude con urgencia al remedio, viene la ruina, y con ella la desesperación de aquellos agricultores.

Puntualizando este descontento general, se anuncia una manifestación, un mitin, algo, en fin, que adquiera estado en la opinión pública y que por su importancia llegue al Gobierno español, a ver si de este modo se despiertan sus iniciativas favorecedoras a los intereses comerciales y agrícolas de Fernando Poo, apartándose, siquiera por patriotismo, del camino de los desaciertos, olvidando ó no cumpliendo allí algunas de las disposiciones que en el ministerio de Estado suelen dictarse inútilmente.

Otra de las cuestiones de palpitante actualidad, puesto que se está discutiendo el presupuesto que ha de regir desde 1.º de enero, es la cuestión del llamado Banco Colonial, y á este fin bueno es alabar la intención del señor ministro de Estado, ayudando á la creación de aquella entidad bancaria, que salve de la usura y de la verdadera crisis por que atraviesa la producción de Fernando Poo.

Bajo el seudónimo Alexander, y debido á la pluma de persona competentísima en la materia, que en Barcelona reside, La Voz de Fer-

nando Poo ha publicado un excelente artículo, en que se aplaude la iniciativa del Sr. García Prieto, consignando la suma de 150.000 pesetas para garantizar el interés del 5 por 100 á un capital mínimo de tres millones de pesetas que se destine á la creación del expresado Banco; pero también se da la voz de alerta acerca de las proposiciones que se presenten, pues la codicia es ciega y acaso queriendo hacerse una cosa buena en general para los agricultores de Fernando Poo se vaya á caer en aceptar ofertas que sirvan para negocio lucrativo de unos cuantos, con daño manifiesto para los intereses generales de los demás, no lográndose otra cosa sino aumentar el mal de la usura, que es ya agudo allí.

Muchas cosas más me dicen desde Santa Isabel los que en la ciudad residen; pero temo abusar de la hospitalidad de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y las dejo para mejor ocasión.

L. N. CELADA.

Representante en Madrid del Comité de Defensa agrícola de Fernando Poo.

La curación del estómago es un hecho usando de las pastillas Jeba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

LOS TEATROS

«DON JUAN TENORIO»

Español.—La Empresa ha anunciado esta serie de Tenorios como funciones extraordinarias, y en ello no hay engaño para nadie. El espectáculo ha sido, realmente, extraordinario.

El público era muy numeroso, y es de esperar que siga siéndolo en las noches próximas. Del trabajo de los actores no hay para qué hablar detenidamente. El lector sabe que han sido llamados y reunidos con toda prisa, y que no se congregó á los que se quiso, sino á los que se pudo. En estas condiciones, todo era extraordinario—continuamos siempre dentro de la advertencia del cartel—, y extraordinaria ha de ser también la benevolencia. Por una vez, ¡quién va á saberlo!

\*

Yo supongo que estas funciones no tendrán nada que ver con la temporada definitiva. Para el teatro Español, y consignando una salvagedad en favor de Ricardito Calvo, hacen falta otros actores ó, por lo menos, otros conjuntos. El Sr. Ramos Carrión no lo ignora, y seguramente nos concederá todo lo que tenemos derecho á esperar de un director de su talento, de su cultura y de su experiencia.

C.

GACETILLAS

Comedia.—Según telegrama recibido del Sr. Rosenthal, una ligera enfermedad le obliga á retrasar los conciertos anunciados para los días 3, 5 y 7.

En breve se anunciarán las nuevas fechas en que se efectuarán.

Price.—Se cuentan por llenos las representaciones de Don Juan Tenorio.

Hoy y mañana se verificarán, por tarde y noche, las últimas representaciones del popular drama Don Juan Tenorio.

En la presente semana debutará en este teatro una notable compañía internacional de variedades, en la que figura la auténtica Princesa rusa Tamará y su hermana Koya en un número original.

Español.—Mañana miércoles 2 se celebrarán en este teatro dos funciones extraordinarias, poniéndose en escena, á las cuatro y media de la tarde y á las nueve de la noche, el popular drama de Zorrilla Don Juan Tenorio.

Cómico.—El miércoles se verificará en este teatro el beneficio de los Sres. Fanosa, G. del Castillo, Luis Sanz y Badía, autores de la fantasía cómicoliricobailable ¡Eche usted señoras!, con la 105.ª representación de tan celebrada obra.

Gran Teatro.—Con motivo de la festividad del día de Animas, esta Empresa ha dispuesto celebrar dos secciones dobles á las seis de la tarde y diez y media de la noche, poniendo-

se en ambas la cada día más aplaudida obra La diosa del placer.

Príncipe Alfonso.—Cada noche obtiene mayor éxito el precioso número Les Papillons, compuesto por seis danseuses de gran belleza.

Atracción finísima y culta, Les Papillons dan extraordinario realce al notable programa del Príncipe Alfonso.

La eminente y ya popular bailarina la Argentina sigue siendo aplaudida con delirante entusiasmo.

El viernes próximo, debut de la bella étoile Josefina Cola. De la riqueza de presentación de este número se habla con el más caluroso elogio. Mobiliario, decorado y vestuario son suntuosos.

Latina.—El viernes de esta semana se verificará en el popular teatro el estreno de una zarzuela en un acto y tres cuadros, titulada La negra honrilla, original de aplaudidos autores, que ya han conquistado muchos triunfos allí en otras afortunadas temporadas.

SUGESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Tamarit y Méndez. Ayudante, señor Lallana.

Dorotea Solís fué agredida por una vecina en la calle de Jesús y María, resultando con una herida en la nariz.

Dolores del Monte, de sesenta y cuatro años, domiciliada en la calle de San Lorenzo, núm. 4, se cayó en la calle de Toledo, ocasionándose una herida de pronóstico reservado en la frente.

Felipe Rodríguez, de ochenta años, tuvo la desgracia de caerse en la plaza Mayor, fracturándose el muslo izquierdo. En grave estado pasó en camilla al Hospital Provincial.

UNIVERSIDAD

Doctores Cebrían y Taboada. Ayudante, Sr. Peces.

Concepción Vega, de veintidós años, domiciliada en la calle de Silva, núm. 29, se clavó una aguja en la mano derecha, que tuvo que serle extraída después de una minuciosa operación.

Los guardias de Seguridad números 1.226 y 1.144 presentaron á Juan Herrera, domiciliado en la calle de Galileo, núm. 10, que fué agredido por dos sujetos desconocidos, siendo curado de una herida de unos tres centímetros en el labio inferior.

Fueron socorridos dos alcoholizados.

HOSPICIO

Doctores Aleixandre y López. Ayudante, Sr. González.

Justa Alameda fué curada de quemaduras en la cara, que se las produjo con lejía en un lavadero del Manzanares.

Serafin Algar se cayó de una escalera en una cervecería de la calle de Hortaleza, dislocándose el pie izquierdo.

HOSPITAL

Doctores Capdevila y Mazón. Ayudante, señor Jiménez.

En la calle de la Esgrima regañaron Angel de Pablo y Hortensia Fernández, agrediendo mutuamente y siendo ambos curados de lesiones de carácter leve. La cuestión la motivaron los celos de Hortensia.

El chauffeur Luis Castejón se produjo quemaduras en las manos y brazos al encender el motor del coche.

Trabajando en los muelles de la estación del Mediodía, el obrero Cruz Manzanares se produjo contusiones en la espalda.

CHAMBERI

Doctores Moraleda y Ortiz.

Rosalía Vélez fué atropellada por un burro en la Glorieta de los Cuatro Caminos, siendo curada de contusiones varias.

Sebastián Cejudo se produjo una herida en la frente, trabajando en una obra de la calle de Santa Engracia.

BUENAVISTA

Doctores Moreno y Estefanía.

Celedonio Moreno y Antollín Vega regañaron, por rivalidades del oficio, en la calle de Alcalá, siendo el primero curado de una herida en la cabeza, que le produjo Antollín de un garrotazo.

Lucas Canal se produjo quemaduras en el pecho, recomponiendo una cafetería.

CONGRESO

Doctores Aldaya y Merino. Ayudante, señor Fucho.

Ramona Delafid se produjo una herida en la frente, al caerse en la calle de Atocha.

Elisa San Román se produjo heridas leves, al caerse, también casualmente, en su domicilio.

Eugenio Martínez fué agredido por un compañero de oficio, que le ocasionó heridas en la cara.

De alcoholismo fueron asistidos dos individuos.

Cocheros que se pegan.

En la calle de Mendizábal se pelearon los cocheros Nicolás Méndez y Francisco López Santos, resultando notablemente descalabrado el segundo, que salió de la riña con erosiones en el labio superior y la fractura del radio izquierdo.

La primera cura se la practicó al herido el médico de guardia de la Casa de Socorro de Palacio.

Luego fué trasladado á su domicilio, calle de la Morería, 8 y 10.

El agresor fué detenido.

Los tiznados.

Un muchacho, de diez y seis años, se lió á trompazos con dos individuos en el Pasaje de la Alhambra, y cuando se quiso acordar, los otros le habían puesto como una breva.

El pobre muchacho, que se llama Mariano González Ultrilla, dijo que no conocía á sus contendientes, porque era la primera vez que los veía, y además aquéllos llevaban los rostros tiznados, por ser carboneros.

Entre tanto él fué llevado á la Casa de Socorro de Buenavista con una herida de pronóstico reservado en el parietal izquierdo.

Mal principio de curso.

El joven D. Félix Herce Ruiz, estudiante, que había ido á distraerse á uno de los cines más populares de Madrid, no lo logró en toda la noche, porque le amargó la vida un ratero, quitándole en el vestíbulo el reloj, la cadena y una llave.

Después, entre ir á la Comisaría y al Juzgado y todas las enfadosas diligencias que acompañan á esa clase de denuncias, acabó de aburrirse y fastidiarse el pobre escolar, que ha empezado el curso actual con mala sombra.

Robo en una tienda.

Al abrir ayer mañana la tienda el dueño del comercio de mercería de la calle de Hortaleza, 116, D. Rufino Rodondo Sanz, observó que alguien se habla anticipado á él.

La puerta, aunque sin señales de fractura, estaba abierta.

Con el presentimiento ya de que habían penetrado ladrones durante las horas en que nadie, ni él ni sus dependientes, se quedan en el comercio, entró y realizó un registro.

Efectivamente, los artículos de la tienda habían sufrido un bajón horrible. Faltaban géneros por valor de unas mil pesetas.

Acto seguido avisó á la Policía y formuló la correspondiente denuncia, después de haber comprobado el hecho un inspector de la Comisaría del distrito.

El tiro del huésped.

En la calle del Tesoro, 10, hay una casa de huéspedes, cuya dueña es doña Felipa Martín Nieto.

Uno de los pupilos, D. Fausto Urrutia, no sabemos qué se proponía ayer, que ocasionó á la pobre patrona un susto tremendo.

D. Fausto se metió así como muy disgustado y triste en su cuarto, se encerró dentro y cuando más silencio reinaba en la casa, disparó un tiro.

Hubo un momento de silencio, producido por el espanto.

Doña Felipa creyó ya cadáver al Sr. Urrutia; pero cuál no sería su asombro momen-

tos después al verlo salir, coger el sombrero y marcharse á la calle.

Ella, la verdad, se alegró, porque la idea de que alguien se matara en su casa le aterraba.

Pero al acercarse á la cama del huésped volvió á sentir escalofríos de muerte.

¡Sobre la almohada había unas manchas de sangre!

¿Estará herido D. Fausto?... ¿Habrá sido capaz de irse á la calle con una bala en la cabeza?—se preguntaba, atolondrada y confusa.

Por si acaso, corrió á la Comisaría y se apresuró á poner el hecho en conocimiento de las autoridades.

Estas, sin embargo, no han sido avisadas todavía para levantar ningún cadáver.

Denuncia.

Lorenzo Martín Benito ha presentado una denuncia contra Julio Mata Hernández, acusándole de haberle sacado con engaño quince décimos de la lotería del último sorteo, cinco de cada uno de los números 787, 5.206 y 25.724.

Un timo frustrado.

Un súbdito inglés, domiciliado en Rodsterdam, recibió hace unos dos meses una de esas cartas que prodigan los timadores dedicados al entierro.

Le ofrecían una maleta llena de oro, últimos restos de una quiebra sufrida en Santa Cruz de Tenerife por un banquero imaginario, si venía á España y adelantaba nueve mil pesetas, que se requerían para salvar la maleta.

El banquero estaba herido y sometido á un proceso; pero había podido salvar el equipaje, que habla sido facturado desde Barcelona para Gijón.

El inglés se enamoró del negocio y anduvo buscando los 9.000 francos para emprender inmediatamente el viaje á España.

Pero en este interregno volvió á recibir ocho ó diez cartas parecidas á la primera, ofreciéndole otros tantos negocios como aquél. Se escamó, y suspendiendo toda diligencia, participó lo ocurrido al cónsul de Inglaterra en Madrid.

Este envió las cartas y notas al jefe superior de Policía, Sr. Méndez Alanís, y, por consecuencia de las indagaciones hechas por la Policía, fué detenido un individuo, llamado Julián Félix Pernas, que anoche ingresó en los calabozos del Juzgado de guardia.

Un botellazo.

En la carretera de Vicalvaro rieron esta mañana Alfredo Fraire y Manuel Jiménez, resultando éste con una herida grave en la cabeza que le produjo el primero con una botella.

El herido pasó al Hospital Provincial, y el agresor fué puesto á disposición del Juzgado municipal de Vicalvaro.

EL CAFETO

Es el mejor café tostado. Hernán Cortés, 7, y Fuencarral, 33.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Cajas: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3. Redacción y talleres: Pto. 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trim., Sem., Añ. and rows for Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océanfa.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado. en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, n.º 1. LA DE REDACCION, á Factor, e. 7. No se admiten sellos de Correos.

Folleton de «La Correspondencia de España».

PAUL SAUNIÈRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—¿Es decir—preguntó Horacio,—que mis servicios no os pueden ser de ninguna utilidad?

—No, señor.

—Bajo cualquier forma que se presenten?

—Bajo ninguna forma.

—Lo siento—dijo el marqués, algo molesto por su mal éxito.

—Todo el sentimiento es para mí, señor marqués—contestó La-si-do.—Tomo nota de los generosos sentimientos que os animan—añadió, con algo de ironía.—Os los recordaré si se presenta la ocasión.

Y al decir esto se levantó, dirigiéndose hacia la puerta, sin que Horacio, sorprendido por esta extraña salida, hiciese el más pequeño movimiento para detenerlo. Pero en el momento de llegar al umbral se detuvo, y dirigiéndose al marqués, afectando la más exquisita cortesía, dijo:

—¡Ah! Me olvidaba. Me habéis pedido el ejemplo; es, pues, muy justo que yo haga lo mismo, y que no os deje ex-

clusivamente el mérito de una franqueza tan... brutal.

Este epíteto hizo estremecer á Horacio.

—Me parece que tenéis por mi hija más afición de la que me conviene, señor—dijo el viejo, impasible.—He recibido fragmente la confesión de ello, y podéis hacerme esta justicia. Pero no quisiera dejaros la más pequeña ilusión acerca de este punto. No solamente no alentaré, por ninguna culpable complicidad, las intenciones de que parecéis animado, sino que estoy firmemente decidido á combatirlos.

Esta última frase habla sido pronunciada en un tono tan seco y enérgico, que no admitía duda del sentimiento de hostilidad que animaba á La-si-do.

—Y debo advertiros—siguió diciendo—que en el caso en que vuestras asiduidades excedan de los límites de las conveniencias, me creeré autorizado á usar con vos de todas las represalias, por muy violentos que sean los extremos á que me hayáis reducido.

Horacio no se engañaba esta vez; las palabras de La-si-do eran una amenaza.

Horacio se levantó de un salto y se cruzó de brazos, como desafiándole.

Pero sin intimidarse ante aquella provocativa actitud, el músico se inclinó ceremoniosamente y desapareció.

Cuando la puerta de la antesala se cerró tras él, Horacio recorrió agitadamente la estrecha habitación en que estaba encerrado.

—¿Qué significa esto?—se preguntó.—¿Qué hombre es este La-si-do? ¿Qué mujer es esta María Grivet? ¿Es que

está escrito que yo no he de saber nunca nada?

Miró el reloj y vió que éste marcaba las nueve y media.

Lleno de rabia, cogió el sombrero, sin pensar siquiera en pedir á su ayuda de cámara las cartas y los periódicos de la tarde.

Durante dos horas anduvo errando á la ventura, perdido entre la multitud, que le codeaba, ideando quiméricos proyectos y en verdadera tensión nerviosa.

Por cualquier cosa hubiese buscado querella con el primero que le hubiese tropezado.

El aire y su marcha acabaron por calmarle.

Por un movimiento maquinal habla dejado los boulevares, atravesado la calle Real, franqueado la plaza de la Concordia y subido la avenida de los Campos Elíseos, en donde torció á la derecha, sin saber lo que hacía.

Cuando volvió en sí, miró, lleno de asombro, en medio de la obscuridad que le rodeaba.

—¿En dónde estoy?—se preguntó.

No conocía el sitio adonde le habla llevado la casualidad.

Esto no tenía nada de extraño, puesto que ya eran cerca de las doce de la noche. Ninguna de las pocas tiendas que hay en los lados del boulevard estaba abierta, y si sólo alguna taberna.

La obscuridad era profunda, á pesar de las luces de gas, que atenuaban su intensidad. Una completa soledad reinaba en aquel paraje.

Horacio llegó, al fin, á la esquina de una calle y pudo leer, á la luz de un farol, «Bulevar Monceaux».

Entonces reconoció dónde estaba, viendo que iba á llegar á la verja del Parque Monceaux.

—¡Vamos!—se dijo, retrocediendo en su camino.—Me volveré por el bulevar Mallesherbes.

Apenas habla dado cien pasos, cuando de una tienda de vinos vió salir un hombre que apenas podía sostenerse.

Horacio se encontraba en aquel momento en pleno rayo de la luz producida por los mecheros de la taberna.

Iba á seguir su camino, apartándose para evitar el contacto del borracho, cuando oyó á éste decir:

—¡Ah, el marqués!

Horacio se detuvo.

Vió ante sí un hombre de cierta edad que apenas podía tenerse en pie, balanceándose en todos sentidos.

Como él individuo daba la espalda á la luz, el marqués le cogió de un brazo, haciéndole dar media vuelta.

Entonces reconoció á uno de los compañeros de la Guitarra, el que entre ellos tenía el apodo de «el Desgarbado».

Ya iba á rechazarle bruscamente, á riesgo de dejarle caer, cuando de pronto pensó:

—Quizás este bruto pueda darme algún informe de Mamzell' Rossignol...

Como se ve, ésta era una idea fija en Horacio.

—¿A dónde vais?—le preguntó.—¡Pardiez! Voy al bazar.

—¿Qué bazar?

—¡Bien lo sabéis... Al «Trou-Regent».

—¡Ah! ¿Queréis que os acompañe?

—No es de rehusar—dijo el borracho, cogiéndose de su brazo.—¡Está bien! Tú no eres un marqués como los otros, que tienen más orgullo que si se hubiesen tragado al Papa y me habrían dejado como á un guiñapo. Pero no tengas cuidado. Te pagaré una copa en la primera «tasca» que encontremos.

Horacio tuvo que hacer un gran esfuerzo para dominar la repugnancia que sentía.

Se llevó al borracho con un brusco movimiento, que por poco le hace perder su equilibrio.

—¿No está con vos «La-si-do»?—preguntó.

—¡No hay cuidado! Nuestro presidente no bebe nunca; no es como era Charrin, que habla que ver lo que bebía... ¡Dios mío!... ¿Pero es posible que un hombre se ponga en este estado?

Y al decir esto se tambaleó hasta el punto de que, á no sostenerle Horacio, cae completamente de bruces.

—¿Pero sigue «La-si-do» viviendo con vosotros?

—Sin duda.

—¿Siempre?

—No tiene otro domicilio en París?

—No.

—¿No vive, entonces, con su hija?

—¿Quién es su hija?

—María Grivet.

(Continuará.)

CASA REAL

Esta mañana fueron recibidas por el Rey en audiencia las siguientes personas: Generales Sres. Navarro y Santa Coloma; intendente de división Sr. Escolar, coronel Sres. Villalba, Páez Jaramillo, Santiago, Torroja, Arraiz, Prieto y Carvajal; tenientes coronel Sres. Correa, marqués de Rivera y Torral; comandantes Sres. Ardazun y Morales; capitanes Sres. Villaralvo, marqués de Villanueva de Valdeuzá y Pedrosa.

También ofreció sus respetos al Monarca una Comisión de jefes y oficiales del regimiento de Artillería de sitio, de guarnición en Segovia, que ha venido a Madrid con motivo de la misa de campaña celebrada anteriormente en la Castellana.

Asimismo ha cumplimentado al Rey la Comisión encargada de la publicación La Artillería en el Rif, que puso en manos de S. M. un ejemplar de esta publicación.

La Reina Victoria paseó esta mañana a caballo por la Casa de Campo, regresando a Palacio a las once.

Poco después de la una salieron los Reyes en automóvil, dirigiéndose a la Casa de Campo, donde han pasado la tarde cazando. Acompañaban a S. M. los señores marqués de Viana, conde de San Román y Quiñones de León.

A media tarde se unió a los Reyes el Infante D. Carlos, que ha pasado el día en El Pardo.

Minutos más tarde de las cinco regresó a Palacio la Reina, acompañada del hijo mayor del Infante D. Carlos.

El Rey y demás personas que le acompañaban permanecieron en la Casa de Campo.

LA FIESTA EN EL PARDO

Los madrileños que por costumbre tienen en el día de hoy a merendar a la Puerta de Hierro y los altos del Plantío y El Pardo, bajo la sombra de las encinas, no pueden quejarse del espléndido día que ha hecho.

Desde anoche, a las doce, no han cesado de transitar por la carretera ininidad de grupos que, con grandes botas de vino y merienda, se dirigen al monte, dispuestos a pasar la noche, como todos los años, alrededor de la hoguera, cantando, bailando y comiendo.

Anoche, desde las alturas del cuartel de la Montaña, el monte de El Pardo ofrecía un aspecto fantástico, por la ininidad de fogarales que se velan.

Esta mañana, desde las primeras horas, los tranvías se tomaban por asalto, y no faltaron las manuales con las madrileñas que, luciendo el mantón de Manila, se disponían a pasar un alegre día a la orilla de nuestro caudaloso Manzanares.

Los automóviles y coches particulares que han llegado hasta el pueblo han sido muchísimos.

Como todos los años, al amanecer, la gente que en el campo ha dormido no ha cesado de correr a las liebres, conejos y gamos, habiendo muchos que han conseguido, tras mucho correr, traerse una espléndida caza.

Hasta la hora presente, sólo tenemos noticias de un accidente desgraciado, del que ya damos cuenta en otro lugar.

En la hermosa pradera que hay al lado de Puerta de Hierro se pescaron muchas merluzas, y en los añosos árboles que dan sombra a tan delicioso retiro se cogieron algunas monas.

Los belloteros han hecho el acopio este año. Los que hemos asistido a tan popular fiesta, hemos podido ver que las mujeres hermosas han contribuido grandemente a la esplendidez del acto.

Y hasta el día de San Eugenio, que Dios haga que el sol luzca sus galas como hoy.

Atropellado por un carro.

EL PARDO. Entre los puentes de San Fernando y de la Reina, en esta carretera, un carro de mudanzas de esa corte ha atropellado a un hombre, decentemente vestido y como de sesenta años de edad, dejándole muerto en el acto.

Avisado el Juzgado municipal, acudió al lugar del suceso, procediendo al levantamiento del cadáver.

Este no ha sido identificado. Fue conducido al Depósito, y mañana se le practicará la autopsia.

ALCANCE POLÍTICO

La Comisión que entiende en el proyecto fijando la jornada máxima en los trabajos mineros ha acordado abrir una información oral y escrita, que terminará el 8 de noviembre. Los que quieran informar deberán solicitarlo por escrito de dicha Comisión.

Persona que está perfectamente enterada no asegura que es en absoluto inexacto el rumor circulado estos días sobre la reforma de la Policía, en el sentido de implantarse la Prefectura y suprimirse el cargo de gobernador civil de Madrid.

No existe semejante plan. Las cosas seguirán como están hoy, y no tardará en ser designada la persona que ha de ocupar dicho puesto, vacante por fallecimiento del inolvidable D. Luis Canalejas.

En cuanto a la Policía, no hay más proyecto de reforma que una simple modificación interna en uno de los organismos que la integran, y que no afecta en nada al funcionamiento y organización actual; la que, digan lo que quieran sus impugnadores, va camino de dar el fruto a que se aspiraba.

Se aseguraba esta tarde con insistencia en los círculos políticos que el actual subsecretario de Gobernación, Sr. Fernández Latona, será nombrado gobernador civil, y que

el cargo de subsecretario lo desempeñará el Sr. Alcalá Zamora, actual director de Administración local.

Esta vacante será cubierta con el Sr. Belahunde.

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército se ha reunido esta tarde, avanzando bastante en el examen del dictamen.

Mañana se reunirán en la Sección segunda de la Alta Cámara los senadores elegidos por las Universidades.

Parece ser que el objeto de la reunión está relacionado con el presupuesto de Instrucción pública.

LOS CONSUMOS REUNION IMPORTANTE

La minoría de Conjuración republicano-socialista del Ayuntamiento de Madrid ha acordado esta tarde al Congreso, para ser oída por los individuos que forman parte de la minoría parlamentaria de la misma Conjuración.

De esta han estado presentes los Sres. Azcárate, Pi, Barral, Lamana, Alvarez, Giner de los Ríos, Pedregal y Armaza.

De los concejales han acudido los Sres. Torre Murillo, Talavera, Aguilera, Rosón, Abellán, Pascual Sevilla, Quejido, Corona, Catalina, Conde Rincón, Dorado, Sotero Pascual, Alvarez Villamil, Valdivieso, Ramos, Vilariño, Pérez Guerra y Trompeta.

Hablaron los Sres. Torre Murillo, Talavera, Corona, Dorado, Rosón y otros.

Todos se limitaron a exponer todos los trabajos que de un año a esta parte, empezando por la época en que fué alcalde últimamente el Sr. Aguilera, han hecho hasta llegar a la aprobación por el Ayuntamiento del proyecto de transformación del impuesto de Consumos.

Han explicado minuciosamente, sobre todo el Sr. Talavera, los extremos que este proyecto comprende, y hecho resaltar que lo aprobado no es obra de los republicanos, puesto que éstos, con los socialistas, tenían otro proyecto, del que han tenido que desistir ante la real orden conminatoria del Gobierno exigiendo que para el 4 de noviembre tuvieran presentados los presupuestos municipales.

No han ocultado que el proyecto aprobado es sencillamente obra del alcalde y de los concejales monárquicos, sin más variantes que el dictamen presentado por éstos han sido eliminados los impuestos que en él se proponían sobre las carnes y las patentes de alcohol.

Han dicho también que el proyecto que la minoría republicano-socialista tenía para la sustitución del impuesto había sido aceptado por los mismos concejales monárquicos que formaban parte de la minoría nombrada para el estudio de cuestión tan importante.

«El proyecto aprobado—dicen los concejales republicanos—lo hemos aprobado como mal menor.»

Después los mismos concejales han expuesto a la minoría parlamentaria cuál ha de ser su labor, para el caso de que, como temen, el Gobierno eche abajo el acuerdo del Ayuntamiento.

Hablaron, por último, los diputados a Cortes Pi y Arsuaga, Pedregal y Azcárate, manifestando que desde luego están a la disposición de sus compañeros los concejales republicanos para intervenir en las Cortes cuando se trate de la cuestión.

Aconsejaron por el momento proponer una fórmula nueva de sustitución del impuesto en el caso de que el Gobierno rechace, como parece, la votada el otro día.

También acordaron redactar una Memoria explicativa de todas las gestiones que ha hecho la minoría municipal de la Conjuración republicano-socialista para resolver el problema de los Consumos, y repartirla profusamente, sobre todo entre los diputados y senadores.

Nuestros servicios de viajes

LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene a los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitando así sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo a la práctica del modo más agradable posible.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y gulas, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Dicho programa detalla: 1.º Las horas exactas de partida y de llegada.

2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el «buffet», ya en los vagones restaurantes.

3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.

4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.

5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan a nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.

6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen a los hosteleros del retraso con que han de llegar a las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Aquellos de nuestros lectores que deseen efectuar un viaje, y quieran que les enviemos un proyecto ventajoso y detallado, deberán escribirnos en seguida, indicándonos qué itinerario piensan recorrer, el número de personas, la clase, la época, duración aproximada, etc.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, Madrid.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Los metalúrgicos.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Los obreros huelguistas metalúrgicos han presentado una instancia al Ayuntamiento pidiendo 100.000 pesetas para auxilio de enfermos y presos.

Los patronos han publicado una nota negando que sean 148, como afirmaban los huelguistas, los patronos que han concedido la jornada de nueve horas, y lo prueba que la huelga sigue con la misma intensidad que el primer día.

Aun aceptando que fueran tantos, aseguran que el número de obreros que trabajan es insignificante.

Aseguran que los talleres cerrados por negarse a las exigencias de los obreros representan 6.000 trabajadores, y los que funcionan ocupan unos 2.000, y este número hubiera ido en aumento si no media el viaje del ministro.

Otro acuerdo del Congreso obrero.

Entre otros acuerdos, el Congreso obrero nacional ha acordado declarar el «boycott» al periódico republicano «El Diluvio», por estimar que al hacer el relato de la huelga ha hecho campaña en favor de la burguesía.

El referido periódico publicó un artículo recomendando a los obreros que reflexionaran mucho antes de adoptar resoluciones violentas, y esto no se lo perdonan los mantenedores del movimiento.

Crimen en el misterio.

Continúa en el misterio el crimen cometido en la calle de Grasot, donde apareció asesinada una anciana, que vivía sola en una casa de dicha calle.

Las pistas que se han seguido han resultado falsas.

Ayer han sido detenidos tres vecinos de las casas inmediatas.

El Juzgado, después de recibirles declaración, decretó su libertad.

Dimisión comentada.

Sigue comentándose la dimisión del alcalde.

Algunos la atribuyen a causas diferentes de las alegadas por el alcalde, y suponen que ha tomado el pretexto de la enemiga de los concejales; pero que realmente su decisión es debida a estar disgustado con el Gobierno, porque éste se ha negado a darle la senaduría vitalicia que ha quedado vacante por fallecimiento de D. Luis Canalejas.

La huelga de Palma.

PALMA. (Martes, tarde.) El patrono don Martín Mir ha aceptado la jornada de nueve horas propuesta por los obreros. Los demás patronos han acordado seguir en igual actitud, no aceptando el arbitraje ofrecido por el alcalde, y demandar ante los Tribunales al señor Mir por incumplimiento de los acuerdos de la Sociedad patronal.

Acoraza ó inglés.

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha fundeado en este puerto el acorazado inglés Príncipe de Gales, magnífico buque de 15.000 toneladas, con cuarenta y dos cañones, entre grandes y pequeños, y 600 tripulantes. Desplaza 18 millas por hora.

El Príncipe de Gales cambió con la plaza los saludos de rigor.

Su comandante desembarcó poco después, visitando a las autoridades.

Vapor a flote.

Esta madrugada la plazamar ha puesto a flote el vapor Valencia, que se hallaba varado.

El «Conserrato».

Espérase fondee en este puerto, al amanecer, el vapor correo Montserrat, procedente de la Habana y Canarias.

EXTRANJERO

La presidencia de Montevideo.

LONDRES. Cablegrafían de Montevideo a The Times que, según parece, la candidatura del Sr. Batlle para la Presidencia de la República será retirada en breve con objeto de poner término a las dificultades que la misma ha suscitado.

Algunos nacionalistas continúan aún detenidos.

Choque de trenes.

CHARLEROI. Esta mañana, a las nueve y diez y siete, un tren procedente de Charleroi y yendo con dirección a Bruselas, chocó, en la estación de Littré con un convoy que venía de Braine le Comte.

Tres vagones quedaron hechos añicos. Se señalaron varios muertos y unos treinta heridos.

SIGUEN LAS PERSECUCIONES

LISBOA. «Diario das Noticias» se hace eco de un rumor que no ha sido confirmado todavía, según el cual, parece que el Sr. Teixeira Abreu, ministro de Gracia y Justicia en el Gabinete Franco, ha sido detenido en su castillo de Cabemas, cerca de Coimbra,

bajo la inculpación, como el Sr. Franco, de abuso de autoridad y arreglo fraudulento de los anticipos consentidos a la Casa Real.

La actitud de Francia.

LISBOA. El ex Presidente Joao Franco ha manifestado que no quiso salir ahora de Portugal, pues cuando lo hizo, a raíz de la caída de su Gabinete, fué a petición del señor Ferreira Amaral, quien estimaba que hacía un servicio a la nación, al marcharse del territorio portugués.

Ahora—ha añadido—preparo mi defensa, y si el día en que el Gobierno y los Tribunales consideren liquidada mi cuenta con ellos, juzgo deber salir de Portugal, marcharé para siempre.

ESTADO DEL TIEMPO

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with columns: CAPITAL, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with columns: Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Values: Presión: Máxima, 765 milis. Mínima, 764. Dirección, N. Recorrido, 948 kilómetros. Máxima: al sol, 25. Mínima: a la sombra, 18. Temperatura: Mínima, 7. Máxima, 98. Humedad relativa: Mínima, 71.

AVISOS UTILES



He curado con la Emulsión Scott a mi hijo que estaba enfermo hacia años. José María de 8 años de edad tuvo una pulmonía cuando tenía 2 y desde entonces le quedó el pulmón izquierdo muy delicado. Estaba pálido, delgado, debilitado, costándole grandes esfuerzos lograr que comiera, y para colmo de males tenía una propensión a hemorragias nasales que todavía le debilitaban más. Ahora está fuerte y ágil, juega al aire libre sin cansarse y las hemorragias han cesado. Creo que todo ello es debido a la Emulsión Scott.

Testimonio de D. CARMELO TORRES IZQUIERDO, Madrasser (Cáceres), 25 Febrero 1910.

No hay más que leer las cartas de los pacientes ó de sus padres, que se publican continuamente, para comprender que curaciones como la presente son fáciles de obtener con la Emulsión Scott, lo cual es debido a la intensa energía de sus ingredientes que hace imposible todo fraude.

Probando la Emulsión SCOTT

se adquiere el convencimiento de que es en absoluto diferente a todas aquellas otras emulsiones que a veces son ofrecidas en el lugar. Hágase propoósito cuando se pida la de Scott de no admitir otra.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Emulsión SCOTT

JAUUEGAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

BANKVEREIN SUIZO (Schweizerischer Bankverein-Bankverein Suisse.) FUNDADO EN 1872. Domicilio social: en BASILEA. Casas en Suiza: Zurich, San Gato, Ginebra. Casa en Londres: Swiss Bankverein, 43, Lombury, E. C. Capital enteramente desembolsado: Fcos. 75.000.000. Reservas: Fcos. 22.500.000. Negocios bancarios de toda clase. Custodia de valores, en nuestras bóvedas blindadas, construidas recientemente con las medidas de precaución más modernas. Administración de Depósitos, exentos y libres en Suiza de toda contribución é impuesto, aun en caso de muerte del propietario. Compra y venta de Valores en todas las Bolsas principales. Valores de primera clase para invertir fondos. Cuentas corrientes con interés al mejor tipo posible, libres de comisión. La legislación suiza prohíbe expresamente toda ingerencia de parte de tercero, incluso de las autoridades, en los asuntos internos de los establecimientos bancarios. Mediante un sistema especial aplicado a los servicios arriba mencionados, la creación queda guardada lo más posible. Correspondencia en español. Para más informes, dirigirse al domicilio social en BASILEA (Suiza). La Dirección.

ABRIGOS DE PIEL PARA SEÑORAS COMPLETO SURTIDO EGUILUZ CALLE MAYOR, 19

Tos de Los Niños. Los niños son especialmente susceptibles a la influencia caliente y tónica de la Emulsión Angier y tiene que ser una tos muy rebelde la que no se calma muy pronto con este remedio. No solo suaviza los pulmones y calma la tos, sino que es también un magnífico tónico y reconstituyente. Cada uno de los medicamentos que lo componen es beneficioso y puede darse con la mayor confianza hasta al niño más endeble. EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

JAUUEGAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO. Valeriana Menreal, más eficaz que la antipirina ó infusión. Una y 3 pesetas cada. Puenarral, 42.—Arenal, 2.—Barrameda, 1.—Maison, Vidal y Rivas.—Sevilla, El Globo.—Laraja, 4.

# SALES NATURALES DE LA TOJA

Extraídas por evaporación en el vacío de las maravillosas AGUAS DE LA TOJA. Se emplean para la preparación de baños generales y locales con éxito insuperable para combatir escrófulas, lupus, caries de los huesos, tumores blancos, traumatismos, lepra, artritis, reumatismo crónico, falsas anquilosis, inflamaciones crónicas de la matriz y de anexos, sífilis en sus períodos secundario y terciario, etc., etc. Adaptadas, por sus efectos sorprendentes, en los hospitales de Francia y Repúblicas hispanoamericanas, para el tratamiento de las afecciones arriba indicadas. De venta en todas las farmacias, droguerías y casas de baños de Europa y América. Depósitos en Madrid, D. Antonio Escalá, PLAZA DEL ANGEL, 16, PRINCIPAL, y señores Pérez Martín y Compañía, ALCALA, 9.

## ESPECTACULOS DEL DIA 2.

ESPAÑOL.—4.30.—Don Juan Tenorio.  
9. Don Juan Tenorio.  
COMEDIA.—5.—1.ª matinee literaria.  
9.—La escuela de las Princesas.  
LARA.—6.30.—(Vermouth.) La sombra del padre (doble).  
9. El cuento del tren.—Sansón y Dalila (doble).  
PRICE.—4.30. Don Juan Tenorio.  
9. Don Juan Tenorio.  
APOLO.—7. El club de las solteras.—La alegría del batallón.—Lorenzín ó el camareño del cine.  
Gloria in excelsis!  
COMICO.—6.30. (Beneficio de los autores de ¡Eche usted señoras!)—La moza de mulas (dos actos, doble).—¡Eche usted señoras!—Los perros de presa (doble, 4 actos).  
GRAN TEATRO.—8.—El poeta de la vida y La ós del placer (doble).—El país de las hadas y La diosa del placer (doble).  
MARTIN.—6.—La corte de Gorgonia.—Viento en popa.—El trébol.—Aquí hace falta un hombre (reprise).—Juan sin nombre.  
NOVEDADES.—6. Las bandoleras (reprise).—La villa del oso.—La señora Barba Azul.—La siolliana.—El derecho de asilo.  
IMPERIAL.—4.15 y 8.15.—Peluca.—Los asistentes.—Raffles (especial).—Alta mar.—Las flores (especial).  
NACIONAL.—4.—El novio de Doña Inés.—Don Juan Tenorio (especial).  
9.30.—Don Juan Tenorio (especial).  
BARBERI.—7.30.—El centro de las mujeres.—Asómate a la ventana.—Chantecler nacional.—La sangre española.  
LATINA.—5.—El cabo primero.—Tenorio feminista.—La dormadora.—El diablo con faldas.—Alma andaluza.—Tenorio feminista.  
NOVICIADO.—5.30.—La vida del Tenorio.—El húsar de la guardia (reestreno).—Ni a la ventana te asomes.—Los placeres de una siesta.—Corazón de mujer.—Al agua patos (reestreno).  
APOLO DE CHAMBERI.—6.30. Imposible ¡hais delado.—Las explotadas.—El terrible Pérez.—Dora la vida alegre.—Imposible ¡hais delado.  
MADRILEÑO.—Desde las 5, variado programa de cinematógrafo y variedades. Secciones extraordinarias a las 10.45 y 11.45.  
KURSAAL.—5.30.—(A mitad de precio.) Cine y variedades.—(Especial) La noche del rompimiento.—Cine y variedades.—La dormida (especial).—La noche del rompimiento (especial).  
PRINCIPE ALFONSO.—6 y 7. (Vermouths populares, con rebaja de precios).—Cinematógrafo y las más notables atracciones del cuadro de variedades.  
10.30 y 11.30.—Cinematógrafo.—La Argentinita, Les Papillons, las hermanas Leal y La Española.

## BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 2.—La Conmemoración de todos los fieles difuntos.—Santos Victorino, Justo, Tobias, Agapito, Eudocio, Víctor y Eustocio, mártires, y Santos Teodoro, Jorge, Ambrosio y Marciano, confesores.  
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Oratorio del Caballero de Gracia; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón, preces y procesión de reserva.  
En Santa María, por la tarde, a las cinco, continúa la novena a Nuestra Señora de la Almudena, predicando el P. Pedro de Villarín.  
En la Catedral, parroquias y demás templos, sufragios por los difuntos y procesión de responsos.  
En San Jerónimo, por la tarde, a las cuatro y media, empieza novena de Antimas, y será orador don Angel Ruan.  
En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar sigue, y predicará, a las cinco, el señor cura.  
En el Perpetuo Socorro, ídem, el P. Angel Páramo.  
En San Ginés, ídem a las cinco y media, D. Emilio Muñoz.  
En San Martín, ídem, don Ramón de Garamendi.  
En el Buen Suceso, ídem D. Cipriano Nievas.  
En la parroquia de Santa Teresa, ídem D. Francisco Alonso.  
En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga, ídem el señor cura.  
En San Andrés, ídem, D. Mariano Benedito.  
En Santiago, ídem, don Bernardo Barbajero.  
En San Marcos, a las seis, el señor cura párroco.  
En San Luis, ídem, don Pedro Esteban Díaz.  
En el Salvador, ídem, D. Calixto Llorente.  
En los Flamencos, ídem D. Manuel López Anaya.  
En la Iglesia Pontificia, ídem, el P. Manuel Cancio.  
La misa y oficio son de la infraoctava de Todos los Santos, ó negra por los difuntos.  
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas, en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo, ó de los Angeles en su parroquia.  
Espíritu Santo, Adoración nocturna.  
Turno: Corpus Christi.



**PATATAS** mondadas con rapidez, limpieza y 50% de economía, consíguese con la **máquina especial de la Casa MARIN**. Utilízalas para **hoteles, restaurantes, colegios, etc.**  
Utensilios de cocina y irrompibles, especiales de esta Casa. Precios fijos baratos. Máquinas de café, desde 55 céntos.—Filtros para agua, clarificadores y esterilizadores, desde 3 pesetas 75 céntimos.  
**Antigua Lampistería de MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri.**  
**Diego Corrientes**  
El vol. 28 de la Biblioteca «Para Todos» trae la historia completa de este famoso bandido; sus amores novelescos y las fechorías de su cuadrilla. 20 céntos en lib. y puestos. Adm.: Vol. 28, 67, Madrid.

## BOLETIN RELIGIOSO

**BUENOS AIRES**  
y Brasil, en 2.ª, 325 ptas.; Cuba, Méjico, Chile, etc., barato Agencia: Romanones, 20.  
**DINERO BARATO**  
al comercio y propietarios. Barco, 16, 8.ª. De 4 a 6.  
**AQUINO** espacioso y claro. Aretresuelo, adecuado para comercio, oficina, etc. Tiene sótano. CRUZ, 24 y 26.  
**A LAS SEÑORAS**  
Se vende un precioso mobiliario sin estrenar, procedente de una gran familia. Urge. Serrano, 50, 1.ª.  
Arreglo motores. Helateros, 10.  
**LINOLEUM**  
Higiénico, confortable. Variedad de clases y dibujos. GRASES, Fuencarral, 8 y Atocha, 16.  
Flor y Nata de Madrid. Sirve sus exquisitos chocolates.  
Mesa, autom. Rafael Calvo 5.  
**ALHAJAS** brillantes, perlas, esmeraldas, diamantes, compró a altos precios. Antigua casa Fornosa, Carrera San Jerónimo, 86, joyería.  
**ACEITES DE OLIVA**  
A. Vázquez.  
Jardines, 23, Cab.ª. Gracia, 26.  
Vendo piano extranjero barato. Leganitos, 2, 2.ª.  
**Atención**  
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.  
**MUEBLES**  
Se venden, alquilan y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos.  
Hortaleza, 39, primero.  
**NEGOCIO**  
Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Sr. Guanter, Carmen 59, pl. De 9 a 12 y 4 a 6 Casa fundada en 1880.  
**TEATRO REAL**  
Se oede en buena fila las butacas números 4 y 6 para mitad 2.ª turno. Antolin Quedo, Carrera de San Jerónimo, número 2.  
**PIANOS**  
de verdadera ocasión, garantizados, desde 400 pesetas.—SAN SEBASTIAN, 1.  
**BA. R-S DORADAS**  
Para tapices, escaleras y visillos. Chapas doradas para linoleum. Buretes. Juegos de chimenea. Filtros para agua. Cerraduras de seguridad. Cubiertos metal blanco. Oculillos finos. Cajas para valores. Toalleros. Esponjeras. Jaulas. Cafeteras. Herramientas. Máquina-afeitar. Ferrería Ornata. Peligros, 6 y 8 y Corredera, 84, junto a San Ildefonso.

## LAS PASTILLAS VALDA

no encierran ningún antiguo medicamento, solo contienen extractos de plantas completamente inofensivas, poseyendo un Poder Antiséptico Maravilloso.

### LAS PASTILLAS VALDA son extraordinariamente superiores a todo lo que ha sido descubierto hasta el día para la curación de los Afecciones de Garganta Ronquera, Resfriados de Cabeza, Grippes, Influenza, Constipados, Bronquitis, Asma, Pneumonías.

**Pedir siempre Las Verdaderas PASTILLAS VALDA**

EN CAJAS llevando el nombre VALDA y la dirección de su único fabricante, Laboratorio de H. Canonne, Diagonal, 48, Barcelona. Bajo la dirección del farmacéutico don Antonio Peña Deo. Se venden en todas las farmacias y droguerías.  
La Caja Ptas 1.50  
Agentes Generales V. FERRER y C. BARCELONA.

Formula:  
Mentholum... 0.005  
Eucalyptol 0.005  
Azucar-Goma.

## LINOLEUM

24 - ARENAL - 24

### THE RINNOGUE

Cura infalible el dolor de riñones, sea cual quiera su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de enfermedades de la VEJIGA y URETRA. Se toma con la facilidad del te corriente, sin riesgo alguno. Pídense en farmacias ó envíen en sellos ó sobre monedero 5 ptas. y mandarán una caja de 6 dosis sus depositarios PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA, ALCALA, 9, MADRID

### EL ELIXIR DE WILLIAM LASSON.

Es con justicia el primero de todos los remedios recomendados últimamente por la mayor parte de los médicos tanto nacionales como extranjeros contra la calvicie y para el crecimiento de los cabellos. Este Elixir de William Lason no tiene la propiedad de hacer crecer el cabello donde no hay raíces, (pues no existe remedio alguno para este caso, a pesar de lo que algunos anuncian que muchos periódicos publican todos los días), fortifica el pelo caído y las raíces de tal suerte, que la caída del pelo cesa ensi, y el nuevo cabello se desarrolla en las raíces. Si las raíces no están totalmente muertas. Todo lo dicho está suficientemente probado por numerosos resultados prácticos. El uso de este Elixir de William Lason no tiene ninguna influencia sobre el color del cabello, ni contiene ninguna sustancia perjudicial a la salud. Las muchimas falsificaciones que por el éxito de este Elixir de William Lason han aparecido, debe ser consideradas como imitaciones groseras y sin ningún valor.

**PRECIO PESETAS 7.50 EL FRASCO**

Se vende en MADRID en las perfumerías de:  
Perfumería Oriental, Carmen, 2.—Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3.—H. Alvarez Gómez, Peligros, 1 duplicado.—C. Urquiolu, Mayor, 1.—Perfumería Fortis, Puerta del Sol, 2.—Pedro F. Puig, Preciados, 6.—Sobrino de Martínez Moreno, Plaza del Angel, 17.—Perfumería Ideal Bouquet, Principe, 3.—Viuda de Gómez, Serrano, 7.  
Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía, ALCALA, 9.  
En Barcelona: Perfumería Lafont, Fernando VII, 61.—Vidal y Rivas, S. en C.—Viceroy Ferrer y C.ª, Princesa, 1.  
En Málaga: Antonio Marmolejo.  
En Sevilla: Droguería Barcelonesa, O'Donnell, 8.  
En Valencia: Miguel García, Moratín, 7 y 9.  
En Granada: Carbonero y Rodríguez, «La Florida».

### SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Servicios especiales para campo y bodas  
PRECIOS QUE REGIRÁN HASTA EL 30 DE ABRIL DE 1911

	Días festivos.		Días laborables.	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.
Break grande.....	50	40		
Jardineras para 25 asientos... ..	30	25		
Jardineras para 6 y 4 id. ....	25	20		
Landós para 4 idem. ....	25	20		

**AVISOS.—Paseo de los Pontones, 2 (Puerta de Toledo) TELÉFONO 808**

### KMC Popoff la mejor MARCA DE THE RUSSO.

Mantecueria de D. R. Buitrago, Montera, 28.  
Economato M. Z. A., Pacifico, 6.  
Informará D. L. Pujado, Glorieta de Atocha, 8, 1.ª

### Buñuelos de viento

La Mallorquina, Puerta del Sol, 3.  
El 30 y 1.ª de noviembre, calientes a todas horas, rellenos de varias cremas, dulces y huevo mol, huesos de santo y panallete.—Butifarra blanca de Lérida, embudidos de Mallorca y otros puntos de España, y extranjero y toda clase de fiambros.

### Ropas hechas para caballeros

4.000 trajes de 15 a 40 ptas. Ingleses, de 40 a 80 ptas. Pantalones, de 6 a 30 ptas. Gabanes, de 30 a 70 ptas., con forros seda de 10 a 20 duros. Chaquetones. Fallas desde 14 pesetas. 2.000 Chalecos fantásticos, a 10, 13, 15 y 17 ptas.

### PARA JOVENES

Trajes, desde 13 ptas. Gabanes, desde 15 ptas. Pantalones, desde 5 ptas., etc. etc.—BAZAR ROPAS HECHAS. Sección Sastretería.—Planta baja.—Pisos entresuelos.  
6, FUENCARRAL, 6, MADRID.—CASA CABIEDES

### CURACION del DIABETES

EL VINO PESQUI hace disminuir el Azúcar diabético.  
Da fuerza y vigor, calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrax, etc.—En venta en todas las farmacias.

### VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.  
Salidas en el mes de noviembre para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.  
De Barcelona, el 22. De Valencia, el 23. De Almería, el 24. De Málaga, el 25. De Cádiz, el 27.—Esmerado servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA.

### CALDO MAGGI EN CUBITOS

Desconfiad de las imitaciones! Fijad el nombre MAGGI y la marca Cruz-Estrella.

### ESTERAS!!!

FELIPE III, 6, y TABERNILLAS, 8  
Estas acreditadas casas no anuncian a precios increíbles; pero prueban al público que venden más barato y mejor calidad que lo que ofrecen en saldos.—FELIPE III, 6.

### BANCO ESPAÑA. TABACALERA

Próximas opciones. Preparación completa solo para 5 alumnos. Facilito textos, programas y datos. Provincias, sello para contestar. Sr. Rodero, Hartzbusch, 6, pral.  
Horas de 8 a 10 m.ª y 6 a 9 noche.—Convocatoria Banco de España 1909.—Presentados, 10; plazas, 6.

### VINO CORDIAL DE VCEREBRINA COMPUESTO

DEL DR. ULRICH (Químico), NEW YORK.  
«Marca registrada en España»  
Este VINO es un verdadero CORDIAL, el VIGORIZANTE más poderoso, RECONSTITUYENTE más rápido y el TÓNICO más energético del cuerpo humano y del cerebro.  
Siempre hace bien. Puede tomarse con toda confianza. Su efecto fortificante es inmediato.  
CURA LA DEBILIDAD y POSTRACION NERVIOSA producida por excesivo trabajo intelectual y sufrimiento moral.  
CURA LA SONEBUENIA, desde los primeros síntomas de dormir, porca y sueño involuntario. Desvanecimiento, fatiga física y mental. Ráquitismo.  
CURA LA ANEMIA, clorosis, jaquecas y neurálgias rebeldes. Ataque de nervios, insensibilidad física y dolorosa. Flores blancas. Palpitación del corazón.  
CURA LA DEBILIDAD GENERAL, extenuación, debilitamiento, parálisis, falta de apetito por acción del estómago. Dupaquia y diarreas.  
CURA LA ESPERMAFORIA, periodos anormales de la menstruación. Tristeza, depresión física y mental. Pérdida de la memoria. Incapacidad para estudios y negocios. Váridos, desmayos y escrófulas.  
CURA LA toda clase de debilidad de los órganos vitales.  
Este es el específico legítimo ¡insista en comprarlo hasta completa curación. No admita sustitutos. Exclusivos importadores en España: Perez, Martín, Velasco y Ca.ª, Alcala 7, MADRID.

### DOLOR de MUELAS!!

Desaparece en el acto con anticaries dental «LUQUE», cura la caries. Rechazar toda imitación.—Depósitos en Madrid, Sres. Pérez Martín y C.ª y Martín y Durán.  
En Jerez: Laboratorio químico farmacéutico de su autor.

### LA AMERICANA

Tintorería y Quitamanchas, Sistema New-York.  
Especialidad en limpieza al seco y en planchar vestidos señora, estilo sastre. Se tiñen y transforman colores en toda clase de ropas, en seda, lanas, algodones, tulcs, encajes y demás telas. Lutos en 24 horas.—Preciosos, 6.—Tel.ª 537

### TAPICERO económico.

Palma núm. 22.

### EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!!

Pedid GRATIS las últimas y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS para anuncios en VALLAS, Teatros, Tranvías, Periódicos y demás sistemas de publicidad, en

### LOS TIROLESES!!

EMPRESA ANUNCIADORA  
Rápidas propagandas.—Grandes descuentos.—CONDE ROMANONES, 7 y 9  
TELÉFONO 331

### TRABAJO EN SU CASA

Facilitamos a caballeros y señoras que tengan disponibles algunas horas en el día y quieran trabajar en nuestra propia oficina, una nueva industria americana de última invención, fácil y al alcance de toda inteligencia. Podrán ganarse sin descuidar sus ocupaciones, de 8 a 10 pesetas diarias. Buscamos colaboradores y representantes en todas poblaciones y capitales de España. Remittimos gratis elegantes muestrarios y explicaciones a quien lo solicite a The American Photo Supply Com. Calle Consuelo, 2 (entre to. 235, pral., Barcelona).

### ENCAJES

Primer Casa en Madrid, CONSUELO  
9 y 11, Carmen, 9 y 11  
Buenas habitaciones, con ó sin asist.ª. Hita, 11, 2.ª planta.  
Llón, 6, Embajadores, 6.

### AFRICA

Esta revista ilustrada, que se edita en Barcelona, pone en conocimiento de sus suscriptores, anunciantes y responsables, su próxima reaparición, después del largo que su publicación ha sufrido con motivo de la enfermedad y sucesivo fallecimiento de su director, D. J. Coll y Astrol (a. y d.).

### ESTERAS!

Saldó 600 piezas pías alfombradas, 1.25; fieltros, 1 pie, cordelillo, 0.60; 5, Fuentes, 5.  
Se alquilan: Lagasca 98, casa nueva cuartos con 17 piezas de asientos, baño, luz solar, de 85 a 48 duros mensuales.  
Venta solar de 11.000 pies a 275. R.ª Bordadores, 9, pliz.

### ARRENDAMIENTO

Se hace del café y hotel Castilla, de la ciudad de Salamanca, con mobiliario ó sin él.—Dirigirse a Viuda de Tomás Alonso, Plaza Mayor, número 41, Salamanca.

### CURACION RADICAL Y RAPIDA

## SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes ó Persistentes  
Exigir la Firma: *Santal Midy*  
PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

### SEÑORAS, UNAS

Gotas de nuestra Royal agua de colonia florida, perfume agradablemente el pañuelo; ijosos frascos de un litro, pesetas 6,45; pequeños, desde 1,25.  
CASA THOMAS SEVILLA, 3, Madrid

### MAÑANAS, HABE, ASIST.ª ESME

dis.ª. prc. mód. Feb. 17, 2ª

### LA SEÑORA

D. Jacinta Guerra Semb  
Viuda del general D. Antonio de la Arriola.  
FALLECIÓ en Burgo, el día 1.º de octubre de 1910  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S.ª S.  
R. I. P.  
Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos y demás parientes;  
RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.  
Varios señores predaos han concedido indulgencias de costumbre, y por disposición testamentaria no se repartieron esuelas.

## PRESTAMOS POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE Victoria, 2, entresuelo

### OCTAVO ANIVERSARIO EL SEÑOR

## Don Antonio González Careaga

FALLECIÓ el día 2 de noviembre de 1902  
R. I. P.  
Sus hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,  
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.  
Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente en las parroquias de Santa Bárbara y San Luis, Obispo, y en la iglesia de Santa María Magdalena, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Su Emma, el Cardenal Arzobispo de Toledo, los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de San Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Vitoria, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

### VINOS DE PEPTONA ORTEGA

para convalescentes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13 MADRID.—Laboratorio: Puente de Valcasas.

### A Buenos Aires y Montevideo

El vapor-correo Wistekind toma pasajeros de clase i preferente en sus cámaras de 2.ª por 350 pta. Salida de Coruña el 21 noviembre.—Agencia, ARENAL, 14. (Lloyd).

### ALMORRANAS

La pomada hemorroidal Ribalta cura en poco tiempo las almorranas externas, el prurito anal y toda clase de lesiones herpéticas. Los supositorios contra almorranas internas, Ribalta es el mejor remedio para curar las almorranas internas, las inflamaciones del recto y los flujos de sangre anales.—Farmacia Dr. Ribalta, Barabla de Cataluña, 44, Barcelona; Dr. Gayoso, Arenal, 3, Madrid y farmacias.

### TESORO DEL ESTOMAGO

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO  
Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª. Venta en farmacias y Barquillo, 17, Madrid.

### OFICIALES de ropa blanca y de blusas

de repa blanca y de blusas ienceria para obrador.—CALLE DE LA MONTERA, 43, PRINCIPAL.

### Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), nerviosas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervión Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—OINOO PESETAS CAJA. Correo, 590.

### EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!!

Pedid GRATIS las últimas y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS para anuncios en VALLAS, Teatros, Tranvías, Periódicos y demás sistemas de publicidad, en

### LOS TIROLESES!!

EMPRESA ANUNCIADORA  
Rápidas propagandas.—Grandes descuentos.—CONDE ROMANONES, 7 y 9  
TELÉFONO 331